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Identification

SURVEY ID NUMBER
AFR_2021-2023_AFB-MR9_v01_M

TITLE
Afrobarometer Survey 2021-2023

SUBTITLE
Merged 39 Country

ABBREVIATION OR ACRONYM
AFB 2021-2023

COUNTRY

Name Country code

Angola AGO

Benin BEN

Burkina Faso BFA

Botswana BWA

Côte d'Ivoire CIV

Cameroon CMR

Congo, Rep. COG

Cabo Verde CPV

Ethiopia ETH

Gabon GAB

Ghana GHA

Guinea GIN

Gambia, The GMB

Kenya KEN

Liberia LBR

Lesotho LSO

Morocco MAR

Madagascar MDG

Mali MLI

Mozambique MOZ

Mauritania MRT

Mauritius MUS

Malawi MWI

Namibia NAM

Niger NER

Nigeria NGA

Sudan SDN
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Seychelles SYC

Senegal SEN

Sierra Leone SLE

São Tomé and Príncipe STP

Eswatini SWZ

Togo TGO

Tunisia TUN

Tanzania TZA

Uganda UGA

South Africa ZAF

Zambia ZMB

Zimbabwe ZWE

STUDY TYPE
Public Opinion Survey

ABSTRACT
The Afrobarometer is a comparative series of public attitude surveys that assess African citizen's attitudes to democracy and
governance, markets, and civil society, among other topics. The surveys have been undertaken at periodic intervals since
1999. The Afrobarometer's coverage has increased over time. Round 1 (1999-2001) initially covered 7 countires and was
later extended to 12 countries. Round 2 (2002-2004) surveyed citizens in 16 countries. Round 3 (2005-2006) 18 countries,
and Round 4 (2008) 20 countries.The survey covered 34 countries in Round 5 (2011-2013), 36 countries in Round 6
(2014-2015), 34 countries in Round 7 (2016-2018), and 34 countries in Round 8 (2019-2021). Round 9 covered 39 African
countries. The 39 countries covered in Round 9 (2021-2023) are:
Angola, Benin, Botswana, Burkina Faso, Cabo Verde, Cameroon, Congo-Brazaville, Côte d'Ivoire, eSwatini, Ethiopia, Gabon,
Gambia, Ghana, Guinea, Kenya, Lesotho, Liberia, Madagascar, Malawi, Mali, Mauritania, Mauritius, Morocco, Mozambique,
Namibia, Niger, Nigeria, Sao Tome & Principe, Senegal, Seychelles, Sierra Leone, South Africa, Sudan, Tanzania, Togo,
Tunisia, Uganda, Zambia and Zimbabwe.

KIND OF DATA
Survey data

UNIT OF ANALYSIS
Households and individuals

Version

VERSION DESCRIPTION
Version 01: Edited, anonymised dataset for public distribution.

VERSION DATE
2024-10-01

Scope

NOTES
Each Afrobarometer survey collects data about individual attitudes and behavior, including innovative indicators especially
relevant to developing societies. This includes the following topics:
• Democracy - Popular understanding of, support for, and satisfaction with democracy, as well as any desire to return to, or
experiment with, authoritarian alternatives.
• Governance - The demand for, and satisfaction with, effective, accountable and clean government; judgments of overall
governance perfomance and social service delivery.
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• Livelihoods - How do African families survive? What variety of formal and informal means do they use to gain access to
food, shelter, water, health, employment and money?
• Macro-economics and markets - Citizen understandings of market principles and market reforms and their assessments of
economic conditions and government performance at economic management.
• Social capital - Whom do people trust? To what extent do they rely on informal networks and associations? What are their
evaluations of the trustworthiness of various institutions?
• Conflict and crime - How safe do people feel? What has been their experience with crime and violence?
• Participation - The extent to which ordinary people join in development efforts, comply with the laws of the land, vote in
elections, contact elected representatives, and engage in protest. The quality of electoral representation.
• National identity - How do people see themselves in relation to ethnic and class identities? Does a shared sense of national
identity exist?

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
The survey has national coverage in the following 39 African countries: Angola, Benin, Botswana, Burkina Faso, Cabo Verde,
Cameroon, Congo-Brazaville, Côte d'Ivoire, eSwatini, Ethiopia, Gabon, Gambia, Ghana, Guinea, Kenya, Lesotho, Liberia,
Madagascar, Malawi, Mali, Mauritania, Mauritius, Morocco, Mozambique, Namibia, Niger, Nigeria, Sao Tome & Principe,
Seychelles, Senegal, Sierra Leone, South Africa, Sudan, Tanzania, Togo, Tunisia, Uganda, Zambia and Zimbabwe.

GEOGRAPHIC UNIT
The lowest level of geographic aggregation covered by the data is province/region

UNIVERSE
The sample universe for Afrobarometer surveys includes all citizens of voting age within the country. In other words, we
exclude anyone who is not a citizen and anyone who has not attained this age (usually 18 years) on the day of the survey.
Also excluded are areas determined to be either inaccessible or not relevant to the study, such as those experiencing armed
conflict or natural disasters, as well as national parks and game reserves. As a matter of practice, we have also excluded
people living in institutionalized settings, such as students in dormitories and persons in prisons or nursing homes.

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name

Ghana Centre for Democratic Development (CDD)

Institute for Justice and Reconciliation in South Africa (IJR)

Institute for Empirical Research in Political Economy (IREEP)

Institute for Development Studies (IDS)

Michigan State University (MSU)

University of Cape Town (UCT)

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation Role

Department for International Development DFID Funder

Swedish International Development Cooperation Agency SIDA Funder

United States Agency for International Development USAID Funder

World Bank Funder
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Sampling

SAMPLING PROCEDURE
Afrobarometer uses national probability samples designed to meet the following criteria. Samples are designed to generate
a sample that is a representative cross-section of all citizens of voting age in a given country. The goal is to give every adult
citizen an equal and known chance of being selected for an interview. They achieve this by:

• using random selection methods at every stage of sampling;
• sampling at all stages with probability proportionate to population size wherever possible to ensure that larger (i.e., more
populated) geographic units have a proportionally greater probability of being chosen into the sample.

The sampling universe normally includes all citizens age 18 and older. As a standard practice, we exclude people living in
institutionalised settings, such as students in dormitories, patients in hospitals, and persons in prisons or nursing homes.
Occasionally, we must also exclude people living in areas determined to be inaccessible due to conflict or insecurity. Any
such exclusion is noted in the technical information report (TIR) that accompanies each data set.

Sample size and design
Samples usually include either 1,200 or 2,400 cases. A randomly selected sample of n=1200 cases allows inferences to
national adult populations with a margin of sampling error of no more than +/-2.8% with a confidence level of 95 percent.
With a sample size of n=2400, the margin of error decreases to +/-2.0% at 95 percent confidence level.

The sample design is a clustered, stratified, multi-stage, area probability sample. Specifically, we first stratify the sample
according to the main sub-national unit of government (state, province, region, etc.) and by urban or rural location.

Area stratification reduces the likelihood that distinctive ethnic or language groups are left out of the sample. Afrobarometer
occasionally purposely oversamples certain populations that are politically significant within a country to ensure that the size
of the sub-sample is large enough to be analysed. Any oversamples is noted in the TIR.

Sample stages
Samples are drawn in either four or five stages:

Stage 1: In rural areas only, the first stage is to draw secondary sampling units (SSUs). SSUs are not used in urban areas,
and in some countries they are not used in rural areas. See the TIR that accompanies each data set for specific details on
the sample in any given country.
Stage 2: We randomly select primary sampling units (PSU).
Stage 3: We then randomly select sampling start points.
Stage 4: Interviewers then randomly select households.
Stage 5: Within the household, the interviewer randomly selects an individual respondent. Each interviewers alternates in
each household between interviewing a man and interviewing a woman to ensure gender balance in the sample.

To keep the costs and logistics of fieldwork within manageable limits, eight interviews are clustered within each selected
PSU.

Data weights
For some national surveys, data are weighted to correct for over or under-sampling or for household size. "Withinwt" should
be turned on for all national -level descriptive statistics in countries that contain this weighting variable. It is included as the
last variable in the data set, with details described in the codebook. For merged data sets, "Combinwt" should be turned on
for cross-national comparisons of descriptive statistics. Note: this weighting variable standardizes each national sample as if
it were equal in size.

Further information on sampling protocols, including full details of the methodologies used for each stage of sample
selection, can be found in Section 5 of the Afrobarometer Round 5 Survey Manual

WEIGHTING
Note that for some surveys, data is weighted to correct for either deliberate (e.g., to provide an adequate sample of specific
sub-groups for analytical purposes) or inadvertent over- or under-sampling of particular sample strata. In these cases, a
weighting variable is included as the last variable in the data set, with details described in the codebook. These weighting
factors should be used when calculating all national-level statistics.
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Data collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End Cycle

2021-10-31 2023-07-17 Round 9

DATA COLLECTION MODE
Face-to-face

DATA COLLECTION NOTES
Interviews were conducted in the following languages:
Angola: Portuguese, Kikongo, Ibinda-f, Umbundu, Chokwe, Nhaneka, Kwanhama; Benin: Ajagbe, Fongbe, French, Baatonum,
Yoruba, Dendi, Fulfuld, Ditamari; Botswana: English, Setswana; Burkina Faso: Moore, French, Dioula, Fulfuld, Gulmacem;
Cabo Verde: Creole, Portuguese; Cameroon: French, English, Fufulde, Pidgin; Congo-Brazzaville: French, Lingala, Kituba;
Cote'd Ivoire: French, Malinke; eSwatini: English, Siswati; Ethiopia: Sidamign, Somalign, Amharic, Afan Oro, Tigrigna; Gabon:
French; Gambia: English, Mandinka, Fula, Wolof, Jola; Ghana: English, Twi, Elewanlo, Dagaare, Ga/Dangb, Dagbani; Guinea:
Maninka, French, Poular, Soussou, Kpele, Kissie; Kenya: Swahili, English, Kalenjin, Kikuyu, Luhya, Kamba, Luo; Lesotho:
English, Sesotho; Liberia: English, Liberian; Madagascar: Malgache, French; Mali: Bambara, French, Soninke, Peul/f, Sonrhai;
Malawi: English, Chichewa, Chitumbu; Mauritania: Pular, Arabe/h, French, Soninke; Mauritius: Creole, French, English;
Morocco: Moroccan; Mozambique: Portuguese, Makua, Ndau, Changana, Sena, Chichewa; Namibia: English, Afrikaans,
Oshiwambo, Otjihere; Niger: Zarmalso, Haoussa, French, Fulfuld, Tamasheq; Nigeria: English, Pidgin, Hausa, Yoruba, Igbo;
Sao Tome & Principe: Portuguese; Senegal: French, Wolof, Pulaar; Seychelles: Creole, English; Sierra Leone: Krio, Mende,
English, Themne; South Africa: Afrikaans, English, Xhosa, Sotho, Tswana, Zulu, Venda, Pedi; Sudan: Arabic, English;
Tanzania: Swahili, English; Togo: Ewe, Kabiye, Tem, French, Moba(Ben); Tunisia: Tunisian; Uganda: English, Luganda,
Lusoga, Alur, Japadhol, Lugbara, Langi/ac, Runyanko, Runyoro, Lumasaab, Ngakarim, Ateso; Zambia: English, Bemba,
Nyanja, Tonga, Kaonde, Chewa, Lozi; Zimbabwe: English, Shona, Ndebele

DATA COLLECTORS

Name

Afrobarometer Project

questionnaires

QUESTIONNAIRES
The questionnaire for Round 3 addressed country-specific issues, but many of the same questions were asked across
surveys. The survey instruments were not standardized across all countries and the following features should be noted:

• In the seven countries that originally formed the Southern Africa Barometer (SAB) - Botswana, Lesotho, Malawi, Namibia,
South Africa, Zambia and Zimbabwe - a standardized questionnaire was used, so question wording and response categories
are the generally the same for all of these countries. The questionnaires in Mali and Tanzania were also essentially identical
(in the original English version). Ghana, Uganda and Nigeria each had distinct questionnaires.

• This merged dataset combines, into a single variable, responses from across these different countries where either
identical or very similar questions were used, or where conceptually equivalent questions can be found in at least nine of the
different countries. For each variable, the exact question text from each of the countries or groups of countries ("SAB" refers
to the Southern Africa Barometer countries) is listed.

• Response options also varied on some questions, and where applicable, these differences are also noted.

Access policy

CONTACTS

Name Affiliation Email URL
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DataFirst Helpdesk University of Cape Town support@data1st.org Link

ACCESS CONDITIONS
Public access data for use under a Creative Commons CC-BY-SA (Attribution plus Share-Alike) License

CITATION REQUIREMENTS
Afrobarometer Project. Afrobarometer 9 Merged 39 Country Survey 2021-2023 [dataset]. Version 1. International:
Afrobarometer [producer], 2023. Cape Town: DataFirst [distributor], 2024. DOI: https://doi.org/10.25828/bs9k-zy70

ACCESS AUTHORITY

Name Affiliation Email URL

DataFirst University of Cape Town support@data1st.org Link

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses.

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_AFR_2021-2023_AFB-MR9_v01_M

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

DataFirst University of Cape Town Metadata producer

Development Data Group DECDG The World Bank Metadata adapted for World Bank Microdata Library

DATE OF METADATA PRODUCTION
2024-10-09

DDI DOCUMENT VERSION
Identical to a metadata (afr-ab-afr39-2021-2023-v1) published on DataFirst microdata repository
(https://www.datafirst.uct.ac.za/dataportal/index.php/catalog). Some of the metadata fields have been edited.

http://support.data1st.org/
http://www.datafirst.uct.ac.za
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data_dictionary

Data file Cases variables

afr39-2021-2023-v1 53444 381
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Data file: afr39-2021-2023-v1

Cases: 53444

variables: 381

variables

ID Name Label Question
V1232 respno respondent number
V1233 intvno interviewer number
V1234 country country
V1235 country_old_spelling country old spelling/order
V1236 country_r7list country in r7 alphabetical order
V1237 country_r6list country in r6 alphabetical order
V1238 country_r5list country in r5 alphabetical order
V1239 country_by_region country by region
V1240 urbrur urban or rural primary sampling unit
V1241 urbrur_cond urban or rural primary sampling unit
V1242 region province or region
V1243 ea_svc_a ea-svc-a. electricity grid in the psu/ea
V1244 ea_svc_b ea-svc-b. piped water system in the psu/ea
V1245 ea_svc_c ea-svc-c. sewage system in the psu/ea
V1246 ea_svc_d ea-svc-d. mobile phone service in the psu/ea
V1247 ea_svc_e ea-svc-e. borehole or tubewell in psu/ea
V1248 ea_fac_a ea-fac-a. post office in the psu/ea
V1249 ea_fac_b ea-fac-b. school in the psu/ea
V1250 ea_fac_c ea-fac-c. police station in the psu/ea
V1251 ea_fac_d ea-fac-d. health clinic in the psu/ea
V1252 ea_fac_e ea-fac-e. market stalls in the psu/ea
V1253 ea_fac_f ea-fac-f. bank or money services in the psu/ea
V1254 ea_fac_f2 ea-fac-f2. social/govt center/office in psu/ea
V1255 ea_fac_g ea-fac-g. paid transport in the psu/ea
V1256 ea_sec_a ea-sec-a. police in the psu/ea
V1257 ea_sec_b ea-sec-b. soldiers/army in the psu/ea
V1258 ea_sec_c ea-sec-c. roadblocks by police/army in the psu/ea
V1259 ea_sec_d ea-sec-d. customs checkpoints in the psu/ea
V1260 ea_sec_e ea-sec-e. roadblocks by private security/local community in the psu/ea
V1261 ea_road_a ea-road-a. road surface at start point
V1262 ea_road_b ea-road-b. road surface last 5 km
V1263 ea_road_c ea-road-c. road condition last 5 km
V1264 nocall_1 reason for unsuccessful call household 1
V1265 nocall_2 reason for unsuccessful call household 2
V1266 nocall_3 reason for unsuccessful call household 3
V1267 nocall_4 reason for unsuccessful call household 4
V1268 nocall_5 reason for unsuccessful call household 5
V1269 nocall_6 reason for unsuccessful call household 6
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ID Name Label Question
V1270 nocall_7 reason for unsuccessful call household 6
V1271 nocall_8 reason for unsuccessful call household 6
V1272 nocall_9 reason for unsuccessful call household 9
V1273 nocall_10 reason for unsuccessful call household 10
V1274 nocall_11 reason for unsuccessful call household 11
V1275 nocall_12 reason for unsuccessful call household 12
V1276 nocall_13 reason for unsuccessful call household 13
V1277 nocall_14 reason for unsuccessful call household 14
V1278 nocall_15 reason for unsuccessful call household 15
V1279 nocall_16 reason for unsuccessful call household 16
V1280 nocall_17 reason for unsuccessful call household 17
V1281 nocall_18 reason for unsuccessful call household 18
V1282 nocall_19 reason for unsuccessful call household 19
V1283 nocall_20 reason for unsuccessful call household 20
V1284 nocall_21 reason for unsuccessful call household 21
V1285 dateintr date of interview
V1286 strtime time interview started
V1287 q1 q1. age
V1288 q2 q2. language spoken in home
V1289 q2other q2other. language spoken in home (verbatim)
V1290 q3 q3. overall direction of the country
V1291 q4a q4a. countryâ€™s present economic condition
V1292 q4b q4b. your present living conditions
V1293 q5a q5a. countryâ€™s economic condition compared to 12 months ago
V1294 q5b q5b. countryâ€™s economic condition in 12 monthsâ€™ time
V1295 q6a q6a. how often gone without food
V1296 q6b q6b. how often gone without water
V1297 q6c q6c. how often gone without medical care
V1298 q6d q6d. how often gone without cooking fuel
V1299 q6e q6e. how often gone without cash income
V1300 q7a q7a. how often felt unsafe walking in neighbourhood
V1301 q7b q7b. how often feared crime in home
V1302 q8 q8. discuss politics
V1303 q9a q9a. freedom to say what you think
V1304 q9b q9b. freedom to join any political organization
V1305 q9c q9c. freedom to choose who to vote for
V1306 q10a q10a. attend a community meeting
V1307 q10b q10b. join others to raise an issue
V1308 q10c q10c. attend a demonstration or protest march
V1309 q11a q11a. make local government councillors listen
V1310 q11b q11b. contact local government councillor
V1311 q11c q11c. contact mp
V1312 q11d q11d. contact political party official
V1313 q11e q11e. contact traditional leader
V1314 q12a q12a. elections ensure mps reflect views of voters
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ID Name Label Question
V1315 q12b q12b. elections ensure voters remove unrepresentative leaders
V1316 q13 q13. voting in the most recent national election
V1317 q14a q14a. freeness and fairness of the last national election
V1318 q14b q14b. how likely powerful find out your vote
V1319 q14c q14c. last national election: fear political intimidation or violence
V1320 q15 q15. government bans organizations vs join any
V1321 q16 q16. media free to publish vs government control
V1322 q17 q17. media checks government vs avoid negative reporting
V1323 q18 q18. govt gets things done vs govt accountable to citizens
V1324 q19a q19a. government like a boss vs like an employee
V1325 q19b q19b. elected officials follow voter demands vs follow own ideas
V1326 q20 q20. men only as leaders vs women leaders
V1327 q21a q21a. men have more right to job
V1328 q21b q21b. women have equal right to land
V1329 q22a q22a. reject one-party rule
V1330 q22b q22b. reject military rule
V1331 q22c q22c. reject one-man rule
V1332 q23 q23. support for democracy
V1333 q24 q24. choose leaders through elections vs other methods
V1334 q25 q25. political parties divisive vs many parties needed
V1335 q26 q26. democracy needs political party turnover vs ok if one party always wins
V1336 q27a q27a. parliament makes laws vs president does
V1337 q27b q27b. president monitored by parliament vs free to act on own
V1338 q27c q27c. opposition parties examine government vs cooperate
V1339 q28 q28. president free to act vs obey the laws and courts
V1340 q29a q29a. presidential two term limit vs no term limits
V1341 q29b q29b. armed forces never intervene vs when leaders abuse power
V1342 q30 q30. extent of democracy
V1343 q31 q31. satisfaction with democracy
V1344 q32a q32a. level of democracy compared to five years ago
V1345 q32b q32b. level of democracy in five years' time
V1346 q33a q33a. how often party competition leads to conflict
V1347 q33b q33b. how often president ignores laws
V1348 q33c q33c. how often president ignores parliament
V1349 q33d q33d. how often careful what you say
V1350 q33e q33e. how often people treated unequally under law
V1351 q33f q33f. how often officials unpunished
V1352 q33g q33g. how often ordinary people unpunished
V1353 q33h q33h. how free is news media
V1354 q33i q33i. treated unfairly by government based on economic status
V1355 q34a q34a. mps listen
V1356 q34b q34b. local government councillors listen
V1357 q35a q35a. access to information: school budget
V1358 q35b q35b. access to information: local government development plan and budget
V1359 q35c q35c. access to information: local government contracts
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ID Name Label Question
V1360 q36a q36a. likelihood of response: request assistance
V1361 q36b q36b. likelihood of response: reporting teacher misconduct
V1362 q36c q36c. likelihood of response: reporting corruption
V1363 q37a q37a. trust president
V1364 q37b q37b. trust parliament/national assembly
V1365 q37c q37c. trust national electoral commission
V1366 q37d q37d. trust your elected local government council
V1367 q37e q37e. trust the ruling party
V1368 q37f q37f. trust opposition political parties
V1369 q37g q37g. trust police
V1370 q37h q37h. trust army
V1371 q37i q37i. trust courts of law
V1372 q37j q37j. trust traditional leaders
V1373 q37k q37k. trust religious leaders
V1374 q38a q38a. corruption: office of the presidency
V1375 q38b q38b. corruption: members of parliament
V1376 q38c q38c. corruption: civil servants
V1377 q38d q38d. corruption: local government councillors
V1378 q38e q38e. corruption: police
V1379 q38f q38f. corruption: judges and magistrates
V1380 q38g q38g. corruption: tax officials
V1381 q38h q38h. corruption: traditional leaders
V1382 q38i q38i. corruption: religious leaders
V1383 q38j q38j. corruption: business executives
V1384 q38k q38k. corruption: non-governmental organizations
V1385 q39a q39a. level of corruption
V1386 q39b q39b. ordinary people can report corruption without fear
V1387 q40a q40a. contact with public school
V1388 q40b q40b. difficulty to obtain public school services
V1389 q40c q40c. pay bribe for public school services
V1390 q40d q40d. felt respected by teachers, school officials
V1391 q41a q41a. contact with public clinic or hospital
V1392 q41b q41b. difficulty to obtain medical care
V1393 q41c q41c. pay bribe for medical care
V1394 q41d q41d. felt respected by clinic/hospital staff
V1395 q41e q41e. problems with public clinic: lack of medicine/supplies
V1396 q41f q41f. problems with public clinic: medical personnel
V1397 q41g q41g. problems with public clinic: long waiting time
V1398 q41h q41h. problems with public clinic: poor condition of facilities
V1399 q42a q42a. tried to obtain identity document
V1400 q42b q42b. difficulty to obtain identity document
V1401 q42c q42c. pay bribe for identity document
V1402 q42d q42d. felt respected by govt officials when obtaining documents
V1403 q43a q43a. requested assistance from the police
V1404 q43b q43b. difficulty to obtain police assistance
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ID Name Label Question
V1405 q43c q43c. pay bribe to receive police assistance
V1406 q43d q43d. contact with police in other situations
V1407 q43e q43e. pay bribe to avoid problem with police
V1408 q44a q44a: how often: police professional and respect rights
V1409 q44b q44b: how often: police unnecessarily stop drivers
V1410 q44c q44c: how often: police use excessive force during protests
V1411 q44d q44d: how often: police use excessive force with criminals
V1412 q44e q44e: how often: police engage in criminal activities
V1413 q45pt1 q45pt1. most important problems - 1st response
V1414 q45pt1other q45pt1other. mip - 1st response (verbatim other)
V1415 q45pt2 q45pt2. most important problems - 2nd response
V1416 q45pt2other q45pt2other. mip - 2nd response (verbatim other)
V1417 q45pt3 q45pt3. most important problems - 3rd response
V1418 q45pt3other q45pt3other. mip - 3rd response (verbatim other)
V1419 q46a q46a. handling managing the economy
V1420 q46b q46b. handling improving living standards of the poor
V1421 q46c q46c. handling creating jobs
V1422 q46d q46d. handling keeping prices stable
V1423 q46e q46e. handling narrowing income gaps
V1424 q46f q46f. handling reducing crime
V1425 q46g q46g. handling improving basic health services
V1426 q46h q46h. handling addressing educational needs
V1427 q46i q46i. handling providing water and sanitation services
V1428 q46j q46j. handling fighting corruption
V1429 q46k q46k. handling maintaining roads and bridges
V1430 q46l q46l. handling providing a reliable supply of electricity
V1431 q46m q46m. handling preventing or resolving violent conflict

total: 200
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RESPNO: respondent number

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 7      Range: -      Format: character     

 

INTVNO: interviewer number

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 5      Range: -      Format: character     

 

COUNTRY: country

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 2 - 40      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 angola 1200 2.2%

3 benin 1200 2.2%

4 botswana 1200 2.2%

5 burkina faso 1200 2.2%

6 cabo verde 1199 2.2%

7 cameroon 1200 2.2%

8 congo-brazzaville 1200 2.2%

9 cÃ´te d'ivoire 1200 2.2%

10 eswatini 1200 2.2%

11 ethiopia 2400 4.5%

12 gabon 1200 2.2%

13 gambia 1200 2.2%

14 ghana 2369 4.4%

15 guinea 1200 2.2%

16 kenya 2400 4.5%

17 lesotho 1200 2.2%
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18 liberia 1200 2.2%

19 madagascar 1200 2.2%

20 malawi 1200 2.2%

21 mali 1200 2.2%

22 mauritania 1200 2.2%

23 mauritius 1200 2.2%

24 morocco 1200 2.2%

25 mozambique 1120 2.1%

26 namibia 1200 2.2%

27 niger 1200 2.2%

28 nigeria 1600 3%

29 sÃ£o tomÃ© and prÃncipe 1200 2.2%

30 senegal 1200 2.2%

31 seychelles 1176 2.2%

32 sierra leone 1200 2.2%

33 south africa 1580 3%

34 sudan 1200 2.2%

35 tanzania 2400 4.5%

36 togo 1200 2.2%

37 tunisia 1200 2.2%

38 uganda 2400 4.5%

39 zambia 1200 2.2%

40 zimbabwe 1200 2.2%

 

COUNTRY_OLD_SPELLING: country old spelling/order

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 40      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 algeria 0 0%

2 angola 1199 2.2%

3 benin 1200 2.2%

4 botswana 1200 2.2%
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5 burkina faso 1200 2.2%

6 cameroon 1200 2.2%

7 cabo verde 1199 2.2%

8 cÃ´te d'ivoire 1200 2.2%

9 eswatini 1200 2.2%

10 ethiopia 2400 4.5%

11 gabon 1200 2.2%

12 gambia 1200 2.2%

13 ghana 2370 4.4%

14 guinea 1200 2.2%

15 kenya 2400 4.5%

16 lesotho 1200 2.2%

17 liberia 1200 2.2%

18 madagascar 1200 2.2%

19 malawi 1200 2.2%

20 mali 1200 2.2%

21 mauritius 1200 2.2%

22 morocco 1200 2.2%

23 mozambique 1120 2.1%

24 namibia 1200 2.2%

25 niger 1200 2.2%

26 nigeria 1600 3%

27 sÃ£o tomÃ© and prÃncipe 1200 2.2%

28 senegal 1200 2.2%

29 sierra leone 1200 2.2%

30 south africa 1580 3%

31 sudan 1200 2.2%

32 tanzania 2400 4.5%

33 togo 1200 2.2%

34 tunisia 1200 2.2%

35 uganda 2400 4.5%

36 zambia 1200 2.2%

37 zimbabwe 1200 2.2%

38 mauritania 1200 2.2%

39 seychelles 1176 2.2%

40 congo-brazzaville 1200 2.2%
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COUNTRY_R7LIST: country in r7 alphabetical order

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 40      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 benin 1200 2.2%

2 botswana 1200 2.2%

3 burkina faso 1200 2.2%

4 cabo verde 1199 2.2%

5 cameroon 1200 2.2%

6 cÃ´te d'ivoire 1200 2.2%

7 eswatini 1200 2.2%

8 gabon 1200 2.2%

9 gambia 1200 2.2%

10 ghana 2369 4.4%

11 guinea 1200 2.2%

12 kenya 2400 4.5%

13 lesotho 1200 2.2%

14 liberia 1200 2.2%

15 madagascar 1200 2.2%

16 malawi 1200 2.2%

17 mali 1200 2.2%

18 mauritius 1200 2.2%

19 morocco 1200 2.2%

20 mozambique 1120 2.1%

21 namibia 1200 2.2%

22 niger 1200 2.2%

23 nigeria 1600 3%

24 sÃ£o tomÃ© and prÃncipe 1200 2.2%

25 senegal 1200 2.2%

26 sierra leone 1200 2.2%

27 south africa 1580 3%

28 sudan 1200 2.2%

29 tanzania 2400 4.5%

30 togo 1200 2.2%
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31 tunisia 1200 2.2%

32 uganda 2400 4.5%

33 zambia 1200 2.2%

34 zimbabwe 1200 2.2%

35 algeria 0 0%

36 angola 1200 2.2%

37 ethiopia 2400 4.5%

38 mauritania 1200 2.2%

39 seychelles 1176 2.2%

40 congo-brazzaville 1200 2.2%

 

COUNTRY_R6LIST: country in r6 alphabetical order

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 42      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 algeria 0 0%

2 benin 1200 2.2%

3 botswana 1200 2.2%

4 burkina faso 1200 2.2%

5 burundi 0 0%

6 cameroon 1200 2.2%

7 cabo verde 1199 2.2%

8 cÃ´te d'ivoire 1200 2.2%

9 egypt 0 0%

10 gabon 1200 2.2%

11 ghana 2369 4.4%

12 guinea 1200 2.2%

13 kenya 2400 4.5%

14 lesotho 1200 2.2%

15 liberia 1200 2.2%

16 madagascar 1200 2.2%

17 malawi 1200 2.2%
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18 mali 1200 2.2%

19 mauritius 1200 2.2%

20 morocco 1200 2.2%

21 mozambique 1120 2.1%

22 namibia 1200 2.2%

23 niger 1200 2.2%

24 nigeria 1600 3%

25 sÃ£o tomÃ© and prÃncipe 1200 2.2%

26 senegal 1200 2.2%

27 sierra leone 1200 2.2%

28 south africa 1580 3%

29 sudan 1200 2.2%

30 swaziland 1200 2.2%

31 tanzania 2400 4.5%

32 togo 1200 2.2%

33 tunisia 1200 2.2%

34 uganda 2400 4.5%

35 zambia 1200 2.2%

36 zimbabwe 1200 2.2%

37 gambia 1200 2.2%

38 angola 1200 2.2%

39 ethiopia 2400 4.5%

40 mauritania 1200 2.2%

41 seychelles 1176 2.2%

42 congo-brazzaville 1200 2.2%

 

COUNTRY_R5LIST: country in r5 alphabetical order

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 43      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 algeria 0 0%

2 benin 1200 2.2%
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3 botswana 1200 2.2%

4 burkina faso 1200 2.2%

5 burundi 0 0%

6 cameroon 1200 2.2%

7 cabo verde 1199 2.2%

8 cÃ´te d'ivoire 1200 2.2%

9 egypt 0 0%

11 ghana 2369 4.4%

12 guinea 1200 2.2%

13 kenya 2400 4.5%

14 lesotho 1200 2.2%

15 liberia 1200 2.2%

16 madagascar 1200 2.2%

17 malawi 1200 2.2%

18 mali 1200 2.2%

19 mauritius 1200 2.2%

20 morocco 1200 2.2%

21 mozambique 1120 2.1%

22 namibia 1200 2.2%

23 niger 1200 2.2%

24 nigeria 1600 3%

25 senegal 1200 2.2%

26 sierra leone 1200 2.2%

27 south africa 1580 3%

28 sudan 1200 2.2%

29 swaziland 1200 2.2%

30 tanzania 2400 4.5%

31 togo 1200 2.2%

32 tunisia 1200 2.2%

33 uganda 2400 4.5%

34 zambia 1200 2.2%

35 zimbabwe 1200 2.2%

36 gabon 1200 2.2%

37 gambia 1200 2.2%

38 sÃ£o tomÃ© and prÃncipe 1200 2.2%

39 angola 1200 2.2%

40 ethiopia 2400 4.5%

41 mauritania 1200 2.2%

42 seychelles 1176 2.2%
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43 congo-brazzaville 1200 2.2%

 

COUNTRY_BY_REGION: country by region

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 west africa 19568 36.6%

2 east africa 13176 24.7%

3 southern africa 12300 23%

4 north africa 3600 6.7%

5 central africa 4800 9%

 

URBRUR: urban or rural primary sampling unit

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 urban 24772 46.4%

2 rural 27984 52.4%

3 peri-urban 688 1.3%

 

URBRUR_COND: urban or rural primary sampling unit

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 urban/ peri-urban 25460 47.6%

2 rural 27984 52.4%

 

REGION: province or region

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 100 - 2306      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

100 alibori 96 0.2%

101 atacora 88 0.2%

102 atlantique 176 0.3%

103 borgou 136 0.3%

104 collines 88 0.2%

105 couffo 80 0.1%

106 donga 64 0.1%

107 littoral 96 0.2%

108 mono 64 0.1%

109 ouÃ‰mÃ‰ 136 0.3%

110 plateau 72 0.1%

111 zou 104 0.2%

140 barolong 24 0%

141 central bobonong 40 0.1%

142 central boteti 40 0.1%

143 central mahalapye 64 0.1%

144 central serowe/palapye 104 0.2%

145 central tutume 80 0.1%

146 chobe 16 0%

147 francistown 56 0.1%

148 gaborone 120 0.2%
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149 ghanzi 32 0.1%

150 jwaneng 8 0%

151 kgalagadi north 16 0%

152 kgalagadi south 16 0%

153 kgatleng 64 0.1%

154 kweneng east 168 0.3%

155 kweneng west 32 0.1%

156 lobatse 16 0%

157 ngamiland east 64 0.1%

158 ngamiland west 32 0.1%

159 ngwaketse 72 0.1%

160 ngwaketse west 16 0%

161 north east 40 0.1%

162 selibe phikwe 24 0%

163 south east 56 0.1%

180 boucle du mouhoun 112 0.2%

181 cascades 48 0.1%

182 centre 208 0.4%

183 centre-est 88 0.2%

184 centre-nord 104 0.2%

185 centre-ouest 88 0.2%

186 centre-sud 40 0.1%

187 est 104 0.2%

188 hauts-bassins 144 0.3%

189 nord 96 0.2%

190 plateau central 56 0.1%

191 sahel 56 0.1%

192 sud-ouest 56 0.1%

220 santo antÃ£o 95 0.2%

221 sÃ£o vicente 232 0.4%

222 santiago - interior 344 0.6%

223 santiago - praia 448 0.8%

224 fogo 80 0.1%

260 western 158 0.3%

261 western north 69 0.1%

262 central 222 0.4%

263 greater accra 468 0.9%

264 volta 128 0.2%

265 oti 48 0.1%
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266 eastern 232 0.4%

267 ashanti 421 0.8%

268 ahafo 39 0.1%

269 bono 95 0.2%

270 bono east 88 0.2%

271 northern 153 0.3%

272 savannah 46 0.1%

273 north east 47 0.1%

274 upper east 95 0.2%

275 upper west 60 0.1%

300 mombasa 72 0.1%

301 kwale 40 0.1%

302 kilifi 72 0.1%

303 tana river 16 0%

304 lamu 8 0%

305 taita/taveta 24 0%

306 garissa 32 0.1%

307 wajir 24 0%

308 mandera 32 0.1%

309 marsabit 16 0%

310 isiolo 16 0%

311 meru 80 0.1%

312 tharaka-nithi 24 0%

313 embu 32 0.1%

314 kitui 56 0.1%

315 machakos 80 0.1%

316 makueni 56 0.1%

317 nyandarua 32 0.1%

318 nyeri 48 0.1%

319 kirinyaga 40 0.1%

320 murang'a 64 0.1%

321 kiambu 144 0.3%

322 turkana 40 0.1%

323 west pokot 24 0%

324 samburu 8 0%

325 trans nzoia 48 0.1%

326 uasin gishu 64 0.1%

327 elgeyo/marakwet 24 0%

328 nandi 40 0.1%
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329 baringo 32 0.1%

330 laikipia 24 0%

331 nakuru 112 0.2%

332 narok 48 0.1%

333 kajiado 56 0.1%

334 kericho 48 0.1%

335 bomet 40 0.1%

336 kakamega 88 0.2%

337 vihiga 24 0%

338 bungoma 72 0.1%

339 busia 40 0.1%

340 maseru 360 0.7%

341 mafeteng 112 0.2%

342 mohaleâ€™s hoek 96 0.2%

343 quthing 64 0.1%

344 qachaâ€™s nek 40 0.1%

345 mokhotlong 56 0.1%

346 butha-buthe 56 0.1%

347 leribe 192 0.4%

348 berea 160 0.3%

349 thaba tseka 64 0.1%

380 bomi 32 0.1%

381 bong 112 0.2%

382 gbarpolu 32 0.1%

383 grand bassa 80 0.1%

384 grand cape mount 40 0.1%

385 grand gedeh 48 0.1%

386 grand kru 16 0%

387 lofa 96 0.2%

388 margibi 72 0.1%

389 maryland 40 0.1%

390 montserrado 400 0.7%

391 nimba 152 0.3%

392 river cess 24 0%

393 river gee 24 0%

394 sinoe 32 0.1%

420 alaotra mangoro 56 0.1%

421 amoron'i mania 40 0.1%

422 analamanga 192 0.4%



Afrobarometer Survey 2021-2023

28

423 analanjirofo 56 0.1%

424 androy 32 0.1%

425 anosy 32 0.1%

426 atsimo andrefana 80 0.1%

427 atsimo atsinanana 40 0.1%

428 atsinanana 72 0.1%

429 betsiboka 16 0%

430 boeny 48 0.1%

431 bongolava 32 0.1%

432 diana 48 0.1%

433 ihorombe 16 0%

434 itasy 40 0.1%

435 matsiatra ambony 64 0.1%

436 melaky 16 0%

437 menabe 32 0.1%

438 sava 56 0.1%

439 sofia 72 0.1%

440 vakinankaratra 96 0.2%

441 vatovavy 32 0.1%

442 fitovinany 32 0.1%

460 northern 152 0.3%

461 central 528 1%

462 southern 520 1%

501 kayes 176 0.3%

502 koulikoro 256 0.5%

503 sikasso 224 0.4%

504 segou 176 0.3%

505 mopti 104 0.2%

506 tombouctou 56 0.1%

507 gao 32 0.1%

508 kidal 16 0%

509 bamako 160 0.3%

540 maputo province 112 0.2%

541 maputo city 56 0.1%

542 gaza 56 0.1%

543 inhambane 64 0.1%

544 sofala 104 0.2%

545 tete 120 0.2%

546 manica 80 0.1%
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547 zambÃ©zia 208 0.4%

548 nampula 232 0.4%

549 cabo delgado 16 0%

550 niassa 72 0.1%

580 zambezi 48 0.1%

581 erongo 120 0.2%

582 hardap 48 0.1%

583 !karas 48 0.1%

584 kavango west 32 0.1%

585 kavango east 72 0.1%

586 khomas 264 0.5%

587 kunene 48 0.1%

588 ohangwena 112 0.2%

589 omaheke 32 0.1%

590 omusati 112 0.2%

591 oshana 96 0.2%

592 oshikoto 96 0.2%

593 otjozondjupa 72 0.1%

620 abia 32 0.1%

621 adamawa 32 0.1%

622 akwa ibom 40 0.1%

623 anambra 48 0.1%

624 bauchi 48 0.1%

625 bayelsa 24 0%

626 benue 48 0.1%

627 borno 48 0.1%

628 cross river 32 0.1%

629 delta 48 0.1%

630 ebonyi 24 0%

631 edo 40 0.1%

632 ekiti 32 0.1%

633 enugu 32 0.1%

634 fct abuja 24 0%

635 gombe 24 0%

636 imo 48 0.1%

637 jigawa 48 0.1%

638 kaduna 64 0.1%

639 kano 104 0.2%

640 katsina 64 0.1%
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641 kebbi 40 0.1%

642 kogi 32 0.1%

643 kwara 24 0%

644 lagos 120 0.2%

645 nasarawa 24 0%

646 niger 48 0.1%

647 ogun 48 0.1%

648 ondo 40 0.1%

649 osun 40 0.1%

650 oyo 64 0.1%

651 plateau 32 0.1%

652 rivers 64 0.1%

653 sokoto 40 0.1%

654 taraba 24 0%

655 yobe 24 0%

656 zamfara 32 0.1%

660 dakar 312 0.6%

661 diourbel 128 0.2%

662 fatick 56 0.1%

663 kaffrine 48 0.1%

664 kaolack 80 0.1%

665 kedougou 16 0%

666 kolda 56 0.1%

667 louga 72 0.1%

668 matam 48 0.1%

669 saint-louis 80 0.1%

670 sedhiou 40 0.1%

671 tambacounda 56 0.1%

672 thies 160 0.3%

673 ziguinchor 48 0.1%

700 eastern cape 163 0.3%

701 free state 104 0.2%

702 gauteng 391 0.7%

703 kwazulu-natal 248 0.5%

704 limpopo 148 0.3%

705 mpumalanga 119 0.2%

706 north west 108 0.2%

707 northern cape 103 0.2%

708 western cape 196 0.4%
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740 dodoma 88 0.2%

741 arusha 88 0.2%

742 kilimanjaro 80 0.1%

743 tanga 104 0.2%

744 morogoro 112 0.2%

745 pwani 56 0.1%

746 dar-es-salaam 336 0.6%

747 lindi 40 0.1%

748 mtwara 64 0.1%

749 ruvuma 64 0.1%

750 iringa 48 0.1%

751 mbeya 80 0.1%

752 singida 64 0.1%

753 tabora 104 0.2%

754 rukwa 56 0.1%

755 kigoma 80 0.1%

756 shinyanga 64 0.1%

757 kagera 128 0.2%

758 mwanza 128 0.2%

759 mara 72 0.1%

760 manyara 64 0.1%

761 kaskazini unguja 32 0.1%

762 kusini unguja 16 0%

763 mjini magharibi 136 0.3%

764 kaskazini pemba 32 0.1%

765 kusini pemba 24 0%

766 geita 72 0.1%

767 katavi 24 0%

768 njombe 32 0.1%

769 simiyu 56 0.1%

770 songwe 56 0.1%

780 acholi 104 0.2%

781 lango 152 0.3%

782 karamoja 72 0.1%

783 eastern 376 0.7%

784 busoga 248 0.5%

785 central/buganda 536 1%

786 kampala 104 0.2%

787 ankore 192 0.4%
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788 kigezi 112 0.2%

789 tororo 168 0.3%

790 bunyoro 152 0.3%

791 west nile 184 0.3%

820 lusaka 248 0.5%

821 central 112 0.2%

822 copperbelt 192 0.4%

823 eastern 136 0.3%

824 luapula 72 0.1%

825 northern 96 0.2%

826 north western 56 0.1%

827 southern 144 0.3%

828 western 64 0.1%

829 muchinga 80 0.1%

860 harare 224 0.4%

861 bulawayo 72 0.1%

862 midlands 144 0.3%

863 masvingo 128 0.2%

864 mashonaland east 120 0.2%

865 mashonaland west 136 0.3%

866 mashonaland central 104 0.2%

867 matabeleland south 56 0.1%

868 matabeleland north 64 0.1%

869 manicaland 152 0.3%

900 port louis 104 0.2%

901 pamplemousses 120 0.2%

902 riviere du rempart 96 0.2%

903 flacq 120 0.2%

904 grand port 96 0.2%

905 savanne 64 0.1%

906 plaine wilhems 336 0.6%

907 moka 72 0.1%

908 black river 72 0.1%

909 rodrigues 120 0.2%

930 eastern 272 0.5%

931 northern 208 0.4%

932 southern 240 0.4%

933 western 288 0.5%

934 north-western 192 0.4%
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1100 agadez 32 0.1%

1101 diffa 40 0.1%

1102 dosso 144 0.3%

1103 maradi 240 0.4%

1104 tahoua 232 0.4%

1105 tillabÃ‰ri 192 0.4%

1106 zinder 248 0.5%

1107 niamey 72 0.1%

1140 lome commune 168 0.3%

1141 maritime 368 0.7%

1142 plateaux 272 0.5%

1143 centrale 120 0.2%

1144 kara 152 0.3%

1145 savane 120 0.2%

1220 yaounde 144 0.3%

1221 douala 168 0.3%

1222 adamaoua 56 0.1%

1223 centre 104 0.2%

1224 est 56 0.1%

1225 extreme- nord 184 0.3%

1226 littoral 40 0.1%

1227 nord 128 0.2%

1228 nord ouest 104 0.2%

1229 ouest 80 0.1%

1230 sud 40 0.1%

1231 sud ouest 96 0.2%

1260 abidjan 312 0.6%

1261 agneby-tiassa 32 0.1%

1262 bafing 8 0%

1263 bagouÃ© 24 0%

1264 bÃ©lier 24 0%

1265 bÃ©rÃ© 24 0%

1266 bounkani 16 0%

1267 cavally 16 0%

1268 folon 8 0%

1269 gbÃ©kÃ¨ 64 0.1%

1270 gboklÃ¨ 8 0%

1271 gÃ´h 40 0.1%

1272 gontougo 40 0.1%
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1273 grands ponts 16 0%

1274 guÃ©mon 40 0.1%

1275 hambol 24 0%

1276 haut sassandra 56 0.1%

1277 iffou 24 0%

1278 indeniÃ©-djuablin 24 0%

1279 kabadougou 8 0%

1280 la mÃ© 24 0%

1281 lÃ´h-djiboua 32 0.1%

1282 marahouÃ© 40 0.1%

1283 moronou 24 0%

1284 nawa 32 0.1%

1285 nâ€™zi 16 0%

1286 poro 48 0.1%

1287 san pedro 24 0%

1288 sud comoÃ© 24 0%

1289 tchologo 24 0%

1290 tonkpi 64 0.1%

1291 worodougou 16 0%

1292 yamoussoukro 24 0%

1300 conakry 192 0.4%

1301 bokÃ‰ 128 0.2%

1302 kindia 176 0.3%

1303 mamou 80 0.1%

1304 labÃ‰ 112 0.2%

1305 faranah 104 0.2%

1306 kankan 224 0.4%

1307 n'zÃ‰rÃ‰korÃ‰ 184 0.3%

1340 tigray 144 0.3%

1341 afar 104 0.2%

1342 amhara 440 0.8%

1343 oromia 576 1.1%

1344 somale 136 0.3%

1345 benishangul gumuz 104 0.2%

1346 snnp 240 0.4%

1347 gambela 104 0.2%

1348 hareri 104 0.2%

1349 addis ababa 128 0.2%

1350 dire dawa astedadar 104 0.2%
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1351 sidama 112 0.2%

1352 south west ethiopia peoples 104 0.2%

1500 bÃ©ni mellal-khÃ©nifra 80 0.1%

1501 casablanca-settat 256 0.5%

1502 dakhla-oued ed dahab 8 0%

1503 drÃ¢a-tafilalet 48 0.1%

1504 east 88 0.2%

1505 fÃ¨s-meknÃ¨s 144 0.3%

1506 guelmim-oued noun 16 0%

1507 laÃ¢youne-sakia al hamra 16 0%

1508 marrakech-safi 160 0.3%

1509 rabat-salÃ©-kÃ©nitra 168 0.3%

1510 souss-massa 88 0.2%

1511 tanger-tÃ©touan-al hoceima 128 0.2%

1540 northern 80 0.1%

1541 east 168 0.3%

1542 khartoum 216 0.4%

1543 central 280 0.5%

1544 kurdofan 152 0.3%

1545 darfur 304 0.6%

1580 great tunis 304 0.6%

1581 north east 168 0.3%

1582 north west 120 0.2%

1583 center east 280 0.5%

1584 center west 152 0.3%

1585 south east 112 0.2%

1586 south west 64 0.1%

1620 hhohho 360 0.7%

1621 manzini 408 0.8%

1622 lubombo 224 0.4%

1623 shiselweni 208 0.4%

1660 norte oeste 256 0.5%

1661 centro este 792 1.5%

1662 sul este 104 0.2%

1663 regiÃ£o autonoma do principe (rap) 48 0.1%

1680 central 364 0.7%

1681 east-south 292 0.5%

1682 north 215 0.4%

1683 west 164 0.3%
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1684 praslin 95 0.2%

1685 la digue 46 0.1%

1700 estuaire 648 1.2%

1701 haut-ogoouÃ‰ 120 0.2%

1702 moyen-ogoouÃ‰ 64 0.1%

1703 ngouniÃ‰ 64 0.1%

1704 nyanga 40 0.1%

1705 ogoouÃ‰-ivindo 48 0.1%

1706 ogoouÃ‰-lolo 24 0%

1707 ogoouÃ‰-maritime 104 0.2%

1708 woleu-ntem 88 0.2%

1740 banjul 0 0%

1741 kanifing 0 0%

1742 brikama 0 0%

1743 mansakonko 0 0%

1744 kerewan 0 0%

1745 kuntaur 0 0%

1746 janjanbureh 0 0%

1747 basse 0 0%

1750 bengo 16 0%

1751 benguela 96 0.2%

1752 biÃ© 64 0.1%

1753 cabinda 32 0.1%

1754 cuando cubango 24 0%

1755 cuanza sul 80 0.1%

1756 cuanza norte 24 0%

1757 cunene 48 0.1%

1758 huambo 88 0.2%

1759 huila 112 0.2%

1760 luanda 360 0.7%

1761 lunda sul 24 0%

1762 lunda norte 40 0.1%

1763 malanje 40 0.1%

1764 moxico 32 0.1%

1765 namibe 24 0%

1766 uÃge 64 0.1%

1767 zaire 32 0.1%

1780 brazzaville 464 0.9%

1781 pointe-noire 240 0.4%
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1782 kouilou 32 0.1%

1783 niari 72 0.1%

1784 bouenza 88 0.2%

1785 lekoumou 32 0.1%

1786 pool 80 0.1%

1787 plateaux 56 0.1%

1788 cuvette 48 0.1%

1789 cuvette ouest 24 0%

1790 sangha 24 0%

1791 likouala 40 0.1%

1800 banjul 24 0%

1801 kanifing 240 0.4%

1802 brikama 448 0.8%

1803 mansakonko 48 0.1%

1804 kerewan 144 0.3%

1805 kuntaur 64 0.1%

1806 janjanbureh 80 0.1%

1807 basse 152 0.3%

1880 adrar 16 0%

1881 assaba 104 0.2%

1882 brakna 88 0.2%

1883 dakhlet nouadhibou 48 0.1%

1884 gorgol 96 0.2%

1885 guidimagha 80 0.1%

1886 hodh echargui 136 0.3%

1887 hodh el garbi 88 0.2%

1888 inchiri 16 0%

1889 nouakchott 400 0.7%

1890 tagant 24 0%

1891 tiris zemour 16 0%

1892 trarza 88 0.2%

2300 siaya 48 0.1%

2301 kisumu 56 0.1%

2302 homa bay 48 0.1%

2303 migori 48 0.1%

2304 kisii 64 0.1%

2305 nyamira 32 0.1%

2306 nairobi city 264 0.5%
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EA_SVC_A: ea-svc-a. electricity grid in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 16931 31.7%

1 yes 36437 68.2%

9 can't determine 76 0.1%

 

EA_SVC_B: ea-svc-b. piped water system in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 23584 44.1%

1 yes 29528 55.3%

9 can't determine 332 0.6%

 

EA_SVC_C: ea-svc-c. sewage system in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     



Afrobarometer Survey 2021-2023

39

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 36253 67.8%

1 yes 16291 30.5%

9 can't determine 900 1.7%

 

EA_SVC_D: ea-svc-d. mobile phone service in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 6288 11.8%

1 yes 46888 87.7%

9 can't determine 268 0.5%

 

EA_SVC_E: ea-svc-e. borehole or tubewell in psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 21108 39.5%

1 yes 29544 55.3%

9 can't determine 2792 5.2%
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EA_FAC_A: ea-fac-a. post office in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 42541 79.6%

1 yes 10036 18.8%

9 can't determine 867 1.6%

 

EA_FAC_B: ea-fac-b. school in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 8494 15.9%

1 yes 44731 83.7%

9 can't determine 219 0.4%

 

EA_FAC_C: ea-fac-c. police station in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 33198 62.1%

1 yes 19603 36.7%

9 can't determine 643 1.2%

 

EA_FAC_D: ea-fac-d. health clinic in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 20252 37.9%

1 yes 32552 60.9%

9 can't determine 640 1.2%

 

EA_FAC_E: ea-fac-e. market stalls in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 17896 33.5%

1 yes 35280 66%

9 can't determine 268 0.5%
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EA_FAC_F: ea-fac-f. bank or money services in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 26485 49.6%

1 yes 26544 49.7%

9 can't determine 415 0.8%

 

EA_FAC_F2: ea-fac-f2. social/govt center/office in psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 35817 67%

1 yes 15825 29.6%

9 can't determine 1802 3.4%

 

EA_FAC_G: ea-fac-g. paid transport in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 12903 24.1%

1 yes 40277 75.4%

9 can't determine 264 0.5%

 

EA_SEC_A: ea-sec-a. police in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 37496 70.2%

1 yes 15772 29.5%

9 can't determine 176 0.3%

 

EA_SEC_B: ea-sec-b. soldiers/army in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 47238 88.4%

1 yes 5942 11.1%

9 can't determine 264 0.5%
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EA_SEC_C: ea-sec-c. roadblocks by police/army in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 48046 89.9%

1 yes 5166 9.7%

9 can't determine 232 0.4%

 

EA_SEC_D: ea-sec-d. customs checkpoints in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 50913 95.3%

1 yes 2219 4.2%

9 can't determine 312 0.6%

 

EA_SEC_E: ea-sec-e. roadblocks by private security/local community in the psu/ea

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 50068 93.7%

1 yes 2984 5.6%

9 can't determine 392 0.7%

 

EA_ROAD_A: ea-road-a. road surface at start point

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 earth 23158 43.3%

2 gravel 6683 12.5%

3 stone 2219 4.2%

4 muram 2916 5.5%

5 paved/ tarred 15430 28.9%

6 concrete 2766 5.2%

7 none of above 272 0.5%

 

EA_ROAD_B: ea-road-b. road surface last 5 km

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 missing 0 0%

1 earth 15658 29.3%

2 gravel 6249 11.7%

3 stone 2139 4%

4 muram 2984 5.6%

5 paved/ tarred 22679 42.4%

6 concrete 3327 6.2%

7 none of above 408 0.8%

 

EA_ROAD_C: ea-road-c. road condition last 5 km

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 impassable 1172 2.2%

2 very poor 8565 16%

3 poor 7933 14.8%

4 fair 13150 24.6%

5 good 14511 27.2%

6 very good 7977 14.9%

7 none of the above 136 0.3%

 

NOCALL_1: reason for unsuccessful call household 1

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 2669 5%

2 person selected was never at home after at least two visits 705 1.3%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 1582 3%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 231 0.4%

5 deaf/did not speak a survey language 235 0.4%

6 did not fit gender quota 1640 3.1%

7 no adults in household 1358 2.5%

8 other (specify) 51 0.1%

9997 interview was successful 44973 84.1%

 

NOCALL_2: reason for unsuccessful call household 2

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 977 1.8%

2 person selected was never at home after at least two visits 306 0.6%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 735 1.4%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 98 0.2%

5 deaf/did not speak a survey language 102 0.2%

6 did not fit gender quota 641 1.2%

7 no adults in household 511 1%

8 other (specify) 19 0%

9997 interview was successful 50055 93.7%

 

NOCALL_3: reason for unsuccessful call household 3

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53420      Invalid: 24     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 454 0.8%

2 person selected was never at home after at least two visits 150 0.3%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 369 0.7%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 54 0.1%

5 deaf/did not speak a survey language 55 0.1%

6 did not fit gender quota 304 0.6%

7 no adults in household 204 0.4%

8 other (specify) 6 0%

9997 interview was successful 51824 97%

Sysmiss 24

 

NOCALL_4: reason for unsuccessful call household 4

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 49820      Invalid: 3624     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 260 0.5%

2 person selected was never at home after at least two visits 70 0.1%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 234 0.5%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 24 0%

5 deaf/did not speak a survey language 34 0.1%

6 did not fit gender quota 149 0.3%

7 no adults in household 87 0.2%

8 other (specify) 8 0%

9997 interview was successful 48954 98.3%

Sysmiss 3624

 



Afrobarometer Survey 2021-2023

49

NOCALL_5: reason for unsuccessful call household 5

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 48620      Invalid: 4824     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 161 0.3%

2 person selected was never at home after at least two visits 53 0.1%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 132 0.3%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 16 0%

5 deaf/did not speak a survey language 14 0%

6 did not fit gender quota 72 0.1%

7 no adults in household 60 0.1%

8 other (specify) 1 0%

9997 interview was successful 48111 99%

Sysmiss 4824

 

NOCALL_6: reason for unsuccessful call household 6

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 39924      Invalid: 13520     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 123 0.3%

2 person selected was never at home after at least two visits 35 0.1%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 76 0.2%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 7 0%

5 deaf/did not speak a survey language 11 0%

6 did not fit gender quota 45 0.1%
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7 no adults in household 21 0.1%

8 other (specify) 3 0%

9997 interview was successful 39603 99.2%

Sysmiss 13520

 

NOCALL_7: reason for unsuccessful call household 6

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 32755      Invalid: 20689     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 74 0.2%

2 person selected was never at home after at least two visits 28 0.1%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 60 0.2%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 3 0%

5 deaf/did not speak a survey language 7 0%

6 did not fit gender quota 28 0.1%

7 no adults in household 13 0%

8 other (specify) 0 0%

9997 interview was successful 32542 99.3%

Sysmiss 20689

 

NOCALL_8: reason for unsuccessful call household 6

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 25579      Invalid: 27865     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%
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1 refused to be interviewed 53 0.2%

2 person selected was never at home after at least two visits 20 0.1%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 45 0.2%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 5 0%

5 deaf/did not speak a survey language 6 0%

6 did not fit gender quota 14 0.1%

7 no adults in household 8 0%

8 other (specify) 0 0%

9997 interview was successful 25428 99.4%

Sysmiss 27865

 

NOCALL_9: reason for unsuccessful call household 9

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 23179      Invalid: 30265     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 38 0.2%

2 person selected was never at home after at least two visits 15 0.1%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 40 0.2%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 0 0%

5 deaf/did not speak a survey language 3 0%

6 did not fit gender quota 15 0.1%

7 no adults in household 7 0%

8 other (specify) 1 0%

9997 interview was successful 23060 99.5%

Sysmiss 30265

 

NOCALL_10: reason for unsuccessful call household 10

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 23179      Invalid: 30265     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 34 0.1%

2 person selected was never at home after at least two visits 15 0.1%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 27 0.1%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 2 0%

5 deaf/did not speak a survey language 1 0%

6 did not fit gender quota 8 0%

7 no adults in household 6 0%

8 other (specify) 0 0%

9997 interview was successful 23086 99.6%

Sysmiss 30265

 

NOCALL_11: reason for unsuccessful call household 11

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 23179      Invalid: 30265     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 25 0.1%

2 person selected was never at home after at least two visits 9 0%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 25 0.1%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 0 0%

5 deaf/did not speak a survey language 0 0%

6 did not fit gender quota 6 0%

7 no adults in household 3 0%

8 other (specify) 0 0%

9997 interview was successful 23111 99.7%

Sysmiss 30265
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NOCALL_12: reason for unsuccessful call household 12

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 20779      Invalid: 32665     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 17 0.1%

2 person selected was never at home after at least two visits 6 0%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 15 0.1%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 1 0%

5 deaf/did not speak a survey language 0 0%

6 did not fit gender quota 7 0%

7 no adults in household 2 0%

8 other (specify) 1 0%

9997 interview was successful 20730 99.8%

Sysmiss 32665

 

NOCALL_13: reason for unsuccessful call household 13

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 17999      Invalid: 35445     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 16 0.1%

2 person selected was never at home after at least two visits 5 0%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 13 0.1%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 0 0%

5 deaf/did not speak a survey language 1 0%

6 did not fit gender quota 2 0%
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7 no adults in household 4 0%

8 other (specify) 1 0%

9997 interview was successful 17957 99.8%

Sysmiss 35445

 

NOCALL_14: reason for unsuccessful call household 14

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 17999      Invalid: 35445     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 7 0%

2 person selected was never at home after at least two visits 6 0%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 12 0.1%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 0 0%

5 deaf/did not speak a survey language 0 0%

6 did not fit gender quota 5 0%

7 no adults in household 2 0%

8 other (specify) 0 0%

9997 interview was successful 17967 99.8%

Sysmiss 35445

 

NOCALL_15: reason for unsuccessful call household 15

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 16799      Invalid: 36645     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%
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1 refused to be interviewed 11 0.1%

2 person selected was never at home after at least two visits 3 0%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 7 0%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 1 0%

5 deaf/did not speak a survey language 0 0%

6 did not fit gender quota 3 0%

7 no adults in household 3 0%

8 other (specify) 0 0%

9997 interview was successful 16771 99.8%

Sysmiss 36645

 

NOCALL_16: reason for unsuccessful call household 16

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 15600      Invalid: 37844     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 6 0%

2 person selected was never at home after at least two visits 1 0%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 13 0.1%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 0 0%

5 deaf/did not speak a survey language 0 0%

6 did not fit gender quota 2 0%

7 no adults in household 0 0%

8 other (specify) 0 0%

9997 interview was successful 15578 99.9%

Sysmiss 37844

 

NOCALL_17: reason for unsuccessful call household 17

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 14400      Invalid: 39044     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 6 0%

2 person selected was never at home after at least two visits 5 0%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 4 0%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 0 0%

5 deaf/did not speak a survey language 0 0%

6 did not fit gender quota 2 0%

7 no adults in household 0 0%

8 other (specify) 0 0%

9997 interview was successful 14383 99.9%

Sysmiss 39044

 

NOCALL_18: reason for unsuccessful call household 18

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 13200      Invalid: 40244     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 7 0.1%

2 person selected was never at home after at least two visits 1 0%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 4 0%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 0 0%

5 deaf/did not speak a survey language 0 0%

6 did not fit gender quota 1 0%

7 no adults in household 1 0%

8 other (specify) 0 0%

9997 interview was successful 13186 99.9%

Sysmiss 40244
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NOCALL_19: reason for unsuccessful call household 19

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 12000      Invalid: 41444     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 6 0.1%

2 person selected was never at home after at least two visits 2 0%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 2 0%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 0 0%

5 deaf/did not speak a survey language 0 0%

6 did not fit gender quota 3 0%

7 no adults in household 0 0%

8 other (specify) 0 0%

9997 interview was successful 11987 99.9%

Sysmiss 41444

 

NOCALL_20: reason for unsuccessful call household 20

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 12000      Invalid: 41444     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 2 0%

2 person selected was never at home after at least two visits 2 0%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 2 0%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 0 0%

5 deaf/did not speak a survey language 0 0%

6 did not fit gender quota 1 0%
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7 no adults in household 0 0%

8 other (specify) 0 0%

9997 interview was successful 11993 99.9%

Sysmiss 41444

 

NOCALL_21: reason for unsuccessful call household 21

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 1200      Invalid: 52244     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 refused to be interviewed 0 0%

2 person selected was never at home after at least two visits 0 0%

3 household/premises empty for the survey period after at least two visits 0 0%

4 not a citizen/spoke only a foreign language 0 0%

5 deaf/did not speak a survey language 0 0%

6 did not fit gender quota 0 0%

7 no adults in household 0 0%

8 other (specify) 0 0%

9997 interview was successful 1200 100%

Sysmiss 52244

 

DATEINTR: date of interview

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Minimum: 2021-10-31      Maximum: 2023-07-17     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2021-10-31 87 0.2%
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2021-11-01 94 0.2%

2021-11-02 75 0.1%

2021-11-03 24 0%

2021-11-04 93 0.2%

2021-11-05 96 0.2%

2021-11-06 99 0.2%

2021-11-07 40 0.1%

2021-11-08 96 0.2%

2021-11-09 80 0.1%

2021-11-10 64 0.1%

2021-11-11 79 0.1%

2021-11-12 125 0.2%

2021-11-13 224 0.4%

2021-11-14 211 0.4%

2021-11-15 312 0.6%

2021-11-16 304 0.6%

2021-11-17 288 0.5%

2021-11-18 249 0.5%

2021-11-19 231 0.4%

2021-11-20 224 0.4%

2021-11-21 231 0.4%

2021-11-22 233 0.4%

2021-11-23 262 0.5%

2021-11-24 262 0.5%

2021-11-25 232 0.4%

2021-11-26 183 0.3%

2021-11-27 154 0.3%

2021-11-28 96 0.2%

2021-11-29 32 0.1%

2021-11-30 97 0.2%

2021-12-01 121 0.2%

2021-12-02 136 0.3%

2021-12-03 104 0.2%

2021-12-04 152 0.3%

2021-12-05 120 0.2%

2021-12-06 106 0.2%

2021-12-07 136 0.3%

2021-12-08 144 0.3%

2021-12-09 88 0.2%
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2021-12-10 16 0%

2022-01-07 58 0.1%

2022-01-08 157 0.3%

2022-01-09 231 0.4%

2022-01-10 281 0.5%

2022-01-11 285 0.5%

2022-01-12 246 0.5%

2022-01-13 251 0.5%

2022-01-14 296 0.6%

2022-01-15 208 0.4%

2022-01-16 261 0.5%

2022-01-17 234 0.4%

2022-01-18 253 0.5%

2022-01-19 216 0.4%

2022-01-20 232 0.4%

2022-01-21 176 0.3%

2022-01-22 106 0.2%

2022-01-23 52 0.1%

2022-01-24 41 0.1%

2022-01-25 16 0%

2022-02-09 76 0.1%

2022-02-10 88 0.2%

2022-02-11 73 0.1%

2022-02-12 81 0.2%

2022-02-13 85 0.2%

2022-02-14 159 0.3%

2022-02-15 180 0.3%

2022-02-16 108 0.2%

2022-02-17 164 0.3%

2022-02-18 171 0.3%

2022-02-19 184 0.3%

2022-02-20 208 0.4%

2022-02-21 256 0.5%

2022-02-22 251 0.5%

2022-02-23 193 0.4%

2022-02-24 88 0.2%

2022-02-25 108 0.2%

2022-02-26 104 0.2%

2022-02-27 137 0.3%
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2022-02-28 113 0.2%

2022-03-01 129 0.2%

2022-03-02 117 0.2%

2022-03-03 132 0.2%

2022-03-04 148 0.3%

2022-03-05 118 0.2%

2022-03-06 199 0.4%

2022-03-07 232 0.4%

2022-03-08 243 0.5%

2022-03-09 346 0.6%

2022-03-10 313 0.6%

2022-03-11 314 0.6%

2022-03-12 480 0.9%

2022-03-13 468 0.9%

2022-03-14 278 0.5%

2022-03-15 229 0.4%

2022-03-16 225 0.4%

2022-03-17 205 0.4%

2022-03-18 250 0.5%

2022-03-19 261 0.5%

2022-03-20 283 0.5%

2022-03-21 187 0.3%

2022-03-22 138 0.3%

2022-03-23 93 0.2%

2022-03-24 92 0.2%

2022-03-25 108 0.2%

2022-03-26 117 0.2%

2022-03-27 88 0.2%

2022-03-28 136 0.3%

2022-03-29 169 0.3%

2022-03-30 120 0.2%

2022-03-31 104 0.2%

2022-04-01 99 0.2%

2022-04-02 88 0.2%

2022-04-03 88 0.2%

2022-04-04 254 0.5%

2022-04-05 291 0.5%

2022-04-06 285 0.5%

2022-04-07 317 0.6%
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2022-04-08 314 0.6%

2022-04-09 295 0.6%

2022-04-10 235 0.4%

2022-04-11 212 0.4%

2022-04-12 264 0.5%

2022-04-13 293 0.5%

2022-04-14 246 0.5%

2022-04-15 189 0.4%

2022-04-16 140 0.3%

2022-04-17 75 0.1%

2022-04-18 103 0.2%

2022-04-19 120 0.2%

2022-04-20 101 0.2%

2022-04-21 86 0.2%

2022-04-22 90 0.2%

2022-04-23 65 0.1%

2022-04-24 45 0.1%

2022-04-25 48 0.1%

2022-04-26 53 0.1%

2022-04-27 70 0.1%

2022-04-28 57 0.1%

2022-04-29 73 0.1%

2022-04-30 64 0.1%

2022-05-01 57 0.1%

2022-05-02 66 0.1%

2022-05-03 28 0.1%

2022-05-04 44 0.1%

2022-05-05 46 0.1%

2022-05-06 58 0.1%

2022-05-07 34 0.1%

2022-05-08 58 0.1%

2022-05-09 47 0.1%

2022-05-10 49 0.1%

2022-05-11 62 0.1%

2022-05-12 78 0.1%

2022-05-13 64 0.1%

2022-05-14 58 0.1%

2022-05-15 23 0%

2022-05-16 54 0.1%
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2022-05-17 65 0.1%

2022-05-18 24 0%

2022-05-19 40 0.1%

2022-05-20 1 0%

2022-05-22 4 0%

2022-05-25 45 0.1%

2022-05-26 45 0.1%

2022-05-27 53 0.1%

2022-05-28 56 0.1%

2022-05-29 35 0.1%

2022-05-30 39 0.1%

2022-05-31 34 0.1%

2022-06-01 47 0.1%

2022-06-02 56 0.1%

2022-06-03 62 0.1%

2022-06-04 77 0.1%

2022-06-05 84 0.2%

2022-06-06 84 0.2%

2022-06-07 75 0.1%

2022-06-08 76 0.1%

2022-06-09 72 0.1%

2022-06-10 95 0.2%

2022-06-11 142 0.3%

2022-06-12 124 0.2%

2022-06-13 169 0.3%

2022-06-14 166 0.3%

2022-06-15 134 0.3%

2022-06-16 147 0.3%

2022-06-17 119 0.2%

2022-06-18 138 0.3%

2022-06-19 135 0.3%

2022-06-20 143 0.3%

2022-06-21 160 0.3%

2022-06-22 136 0.3%

2022-06-23 136 0.3%

2022-06-24 113 0.2%

2022-06-25 83 0.2%

2022-06-26 79 0.1%

2022-06-27 64 0.1%
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2022-06-28 48 0.1%

2022-06-29 65 0.1%

2022-06-30 56 0.1%

2022-07-01 16 0%

2022-07-02 24 0%

2022-07-03 32 0.1%

2022-07-04 32 0.1%

2022-07-05 36 0.1%

2022-07-06 124 0.2%

2022-07-07 110 0.2%

2022-07-08 8 0%

2022-07-09 8 0%

2022-07-11 8 0%

2022-07-12 72 0.1%

2022-07-13 15 0%

2022-07-14 47 0.1%

2022-07-15 74 0.1%

2022-07-16 62 0.1%

2022-07-17 78 0.1%

2022-07-18 70 0.1%

2022-07-19 67 0.1%

2022-07-20 47 0.1%

2022-07-21 56 0.1%

2022-07-22 103 0.2%

2022-07-23 215 0.4%

2022-07-24 147 0.3%

2022-07-25 285 0.5%

2022-07-26 272 0.5%

2022-07-27 300 0.6%

2022-07-28 254 0.5%

2022-07-29 223 0.4%

2022-07-30 225 0.4%

2022-07-31 123 0.2%

2022-08-01 178 0.3%

2022-08-02 221 0.4%

2022-08-03 249 0.5%

2022-08-04 227 0.4%

2022-08-05 236 0.4%

2022-08-06 239 0.4%
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2022-08-07 182 0.3%

2022-08-08 121 0.2%

2022-08-09 153 0.3%

2022-08-10 111 0.2%

2022-08-11 147 0.3%

2022-08-12 121 0.2%

2022-08-13 119 0.2%

2022-08-14 71 0.1%

2022-08-15 126 0.2%

2022-08-16 130 0.2%

2022-08-17 114 0.2%

2022-08-18 94 0.2%

2022-08-19 75 0.1%

2022-08-20 104 0.2%

2022-08-21 113 0.2%

2022-08-22 136 0.3%

2022-08-23 96 0.2%

2022-08-24 100 0.2%

2022-08-25 99 0.2%

2022-08-26 92 0.2%

2022-08-27 89 0.2%

2022-08-28 72 0.1%

2022-08-29 112 0.2%

2022-08-30 151 0.3%

2022-08-31 117 0.2%

2022-09-01 198 0.4%

2022-09-02 198 0.4%

2022-09-03 185 0.3%

2022-09-04 144 0.3%

2022-09-05 167 0.3%

2022-09-06 145 0.3%

2022-09-07 148 0.3%

2022-09-08 133 0.2%

2022-09-09 145 0.3%

2022-09-10 145 0.3%

2022-09-11 135 0.3%

2022-09-12 130 0.2%

2022-09-13 143 0.3%

2022-09-14 115 0.2%
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2022-09-15 128 0.2%

2022-09-16 103 0.2%

2022-09-17 96 0.2%

2022-09-18 20 0%

2022-09-19 1 0%

2022-09-20 19 0%

2022-09-21 61 0.1%

2022-09-22 64 0.1%

2022-09-23 88 0.2%

2022-09-24 64 0.1%

2022-09-25 64 0.1%

2022-09-26 75 0.1%

2022-09-27 69 0.1%

2022-09-28 72 0.1%

2022-09-29 80 0.1%

2022-09-30 56 0.1%

2022-10-01 16 0%

2022-10-02 8 0%

2022-10-04 104 0.2%

2022-10-05 184 0.3%

2022-10-06 201 0.4%

2022-10-07 246 0.5%

2022-10-08 241 0.5%

2022-10-09 151 0.3%

2022-10-10 147 0.3%

2022-10-11 198 0.4%

2022-10-12 213 0.4%

2022-10-13 183 0.3%

2022-10-14 199 0.4%

2022-10-15 177 0.3%

2022-10-16 152 0.3%

2022-10-17 84 0.2%

2022-10-18 127 0.2%

2022-10-19 104 0.2%

2022-10-20 112 0.2%

2022-10-21 80 0.1%

2022-10-22 112 0.2%

2022-10-23 88 0.2%

2022-10-24 88 0.2%
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2022-10-25 96 0.2%

2022-10-26 88 0.2%

2022-10-27 88 0.2%

2022-10-28 46 0.1%

2022-10-29 140 0.3%

2022-10-30 60 0.1%

2022-10-31 72 0.1%

2022-11-01 64 0.1%

2022-11-02 59 0.1%

2022-11-03 96 0.2%

2022-11-04 41 0.1%

2022-11-05 20 0%

2022-11-06 88 0.2%

2022-11-07 120 0.2%

2022-11-08 91 0.2%

2022-11-09 94 0.2%

2022-11-10 61 0.1%

2022-11-11 50 0.1%

2022-11-12 55 0.1%

2022-11-13 37 0.1%

2022-11-14 101 0.2%

2022-11-15 57 0.1%

2022-11-16 93 0.2%

2022-11-17 99 0.2%

2022-11-18 142 0.3%

2022-11-19 84 0.2%

2022-11-20 72 0.1%

2022-11-21 126 0.2%

2022-11-22 185 0.3%

2022-11-23 169 0.3%

2022-11-24 179 0.3%

2022-11-25 89 0.2%

2022-11-26 180 0.3%

2022-11-27 200 0.4%

2022-11-28 207 0.4%

2022-11-29 171 0.3%

2022-11-30 216 0.4%

2022-12-01 204 0.4%

2022-12-02 208 0.4%
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2022-12-03 141 0.3%

2022-12-04 163 0.3%

2022-12-05 176 0.3%

2022-12-06 156 0.3%

2022-12-07 146 0.3%

2022-12-08 115 0.2%

2022-12-09 200 0.4%

2022-12-10 276 0.5%

2022-12-11 338 0.6%

2022-12-12 353 0.7%

2022-12-13 319 0.6%

2022-12-14 376 0.7%

2022-12-15 393 0.7%

2022-12-16 242 0.5%

2022-12-17 114 0.2%

2022-12-18 57 0.1%

2022-12-19 137 0.3%

2022-12-20 130 0.2%

2022-12-21 78 0.1%

2022-12-22 23 0%

2022-12-23 44 0.1%

2022-12-24 19 0%

2022-12-25 34 0.1%

2022-12-26 19 0%

2022-12-27 4 0%

2022-12-28 8 0%

2022-12-29 16 0%

2023-04-21 6 0%

2023-04-22 10 0%

2023-04-28 6 0%

2023-04-29 2 0%

2023-05-25 8 0%

2023-05-26 93 0.2%

2023-05-27 132 0.2%

2023-05-28 99 0.2%

2023-05-29 137 0.3%

2023-05-30 153 0.3%

2023-05-31 135 0.3%

2023-06-01 155 0.3%
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2023-06-02 120 0.2%

2023-06-03 144 0.3%

2023-06-04 130 0.2%

2023-06-05 128 0.2%

2023-06-06 112 0.2%

2023-06-07 129 0.2%

2023-06-08 80 0.1%

2023-06-09 112 0.2%

2023-06-10 81 0.2%

2023-06-11 108 0.2%

2023-06-12 64 0.1%

2023-06-13 83 0.2%

2023-06-14 50 0.1%

2023-06-15 41 0.1%

2023-06-16 26 0%

2023-06-17 32 0.1%

2023-06-18 8 0%

2023-06-20 65 0.1%

2023-06-21 104 0.2%

2023-06-22 93 0.2%

2023-06-23 51 0.1%

2023-06-24 50 0.1%

2023-06-25 51 0.1%

2023-06-26 49 0.1%

2023-06-28 30 0.1%

2023-06-29 9 0%

2023-06-30 17 0%

2023-07-01 42 0.1%

2023-07-02 38 0.1%

2023-07-03 24 0%

2023-07-04 40 0.1%

2023-07-05 72 0.1%

2023-07-06 39 0.1%

2023-07-07 68 0.1%

2023-07-08 53 0.1%

2023-07-09 75 0.1%

2023-07-10 68 0.1%

2023-07-11 56 0.1%

2023-07-12 41 0.1%
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2023-07-13 41 0.1%

2023-07-14 23 0%

2023-07-15 9 0%

2023-07-16 16 0%

2023-07-17 16 0%

 

STRTIME: time interview started

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0      Minimum: 18180000      Maximum: 84660000      Mean: 47330365.512      Standard deviation:
11053128.234     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 8      Range: 18180000 - 84660000      Format: Numeric     

 

Q1: q1. age

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: -1 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

18 1539 2.9%

19 1635 3.1%

20 1684 3.2%

21 1249 2.3%

22 1748 3.3%

23 1474 2.8%

24 1289 2.4%

25 2331 4.4%

26 1316 2.5%

27 1388 2.6%

28 1796 3.4%

29 1264 2.4%

30 2281 4.3%

31 907 1.7%



Afrobarometer Survey 2021-2023

71

32 1743 3.3%

33 1053 2%

34 1027 1.9%

35 2023 3.8%

36 1217 2.3%

37 919 1.7%

38 1291 2.4%

39 926 1.7%

40 1821 3.4%

41 734 1.4%

42 1282 2.4%

43 754 1.4%

44 579 1.1%

45 1402 2.6%

46 570 1.1%

47 738 1.4%

48 825 1.5%

49 547 1%

50 1202 2.2%

51 434 0.8%

52 854 1.6%

53 503 0.9%

54 521 1%

55 687 1.3%

56 499 0.9%

57 423 0.8%

58 611 1.1%

59 346 0.6%

60 853 1.6%

61 309 0.6%

62 447 0.8%

63 407 0.8%

64 301 0.6%

65 546 1%

66 258 0.5%

67 278 0.5%

68 273 0.5%

69 204 0.4%

70 422 0.8%



Afrobarometer Survey 2021-2023

72

71 122 0.2%

72 207 0.4%

73 141 0.3%

74 140 0.3%

75 219 0.4%

76 106 0.2%

77 91 0.2%

78 105 0.2%

79 48 0.1%

80 128 0.2%

81 35 0.1%

82 60 0.1%

83 46 0.1%

84 34 0.1%

85 47 0.1%

86 22 0%

87 17 0%

88 16 0%

89 15 0%

90 18 0%

91 3 0%

92 5 0%

93 5 0%

94 4 0%

95 6 0%

96 2 0%

97 2 0%

98 3 0%

99 2 0%

100 2 0%

101 1 0%

103 1 0%

112 1 0%

998 refused 41 0.1%

999 don't know 19 0%

 

Q2: q2. language spoken in home

Data file: afr39-2021-2023-v1
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Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 english 1529 2.9%

2 french 2873 5.4%

3 portuguese 2579 4.8%

4 swahili 2449 4.6%

5 arabic 85 0.2%

100 ajagbÃ© 147 0.3%

101 baatonum 114 0.2%

102 dendi 85 0.2%

103 ditamari 59 0.1%

104 fongbÃ© 521 1%

105 fulfuldÃ© 72 0.1%

106 yoruba 127 0.2%

107 lokpa 11 0%

140 setswana 978 1.8%

141 sesarwa 19 0%

142 sekgalagadi 55 0.1%

143 sesubia 1 0%

144 ikalanga/sekalaka 59 0.1%

145 seherero 24 0%

146 sembukushu 23 0%

147 sebirwa 6 0%

148 sengologa 3 0%

149 seyeyi 1 0%

150 afrikaans/seburu 2 0%

180 moorÃ© 659 1.2%

181 dioula 64 0.1%

182 fulfudÃ© 58 0.1%

183 gulmacema 43 0.1%

184 gourounsi 50 0.1%

185 bissa 44 0.1%

186 birifor 5 0%
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187 bwamu 23 0%

188 dagari 31 0.1%

189 fulse 1 0%

190 goin 6 0%

191 karaboro 9 0%

193 lobi 8 0%

194 marka 33 0.1%

195 samo 12 0%

196 sÃ©noufo 16 0%

198 bobo 39 0.1%

220 creole 1196 2.2%

260 akan 1291 2.4%

261 ewe/anlo 274 0.5%

262 ga/dangbe 167 0.3%

263 dagbani 125 0.2%

264 dagaare/waale 110 0.2%

265 gruni 4 0%

266 kusaal 38 0.1%

267 grusi 7 0%

268 taln 11 0%

269 frafra 51 0.1%

270 kassem 2 0%

271 nankani 4 0%

272 mampruli 20 0%

273 nabt 3 0%

274 likpakpaln 32 0.1%

275 konkonba 33 0.1%

276 hausa 31 0.1%

277 gonja 22 0%

300 kikuyu 316 0.6%

301 luo 180 0.3%

302 luhya 225 0.4%

303 kamba 181 0.3%

304 kalenjin 211 0.4%

305 kisii 97 0.2%

306 meru/embu 112 0.2%

307 masai/samburu 33 0.1%

308 mijikenda 66 0.1%

309 taita 11 0%
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310 somali 82 0.2%

311 pokot 22 0%

312 turkana 46 0.1%

313 orma 15 0%

314 kuria 14 0%

315 borana 27 0.1%

338 koranko 0 0%

340 sesotho 1194 2.2%

341 sephuthi 1 0%

342 sethepu 4 0%

380 bassa 66 0.1%

381 belle 2 0%

382 dei 4 0%

383 gbandi 12 0%

384 gio 57 0.1%

385 gola 36 0.1%

386 grebo 68 0.1%

387 kissi 24 0%

388 kpelle 154 0.3%

389 krahn 28 0.1%

390 kru 21 0%

391 lorma 44 0.1%

392 mandingo 20 0%

393 mano 34 0.1%

395 vai 28 0.1%

396 liberian english 397 0.7%

420 malagasy officiel 565 1.1%

421 malagasy avec spÃ©cificitÃ© rÃ©gionale 634 1.2%

460 chitumbuka 115 0.2%

461 chinkhonde 7 0%

462 chilambya 1 0%

463 chichewa 872 1.6%

464 chiyao 79 0.1%

465 chingoni 4 0%

466 chilomwe 12 0%

467 chimangâ€™anja 4 0%

468 chisena 52 0.1%

469 chisukwa 0 0%

470 chisenga 3 0%
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471 chitonga 16 0%

472 chikhokhola 0 0%

473 chindali 16 0%

474 chinyanja 12 0%

500 arabe 0 0%

501 bambara 729 1.4%

502 bella 1 0%

503 bobo 21 0%

504 bozo 3 0%

505 dogon 77 0.1%

508 khassonkÃ© 9 0%

509 malinkÃ© 55 0.1%

510 maure 3 0%

511 minianka 56 0.1%

513 peulh / fulfude 33 0.1%

514 samogo 1 0%

515 senufo 25 0%

516 soninkÃ© / sarakollÃ© 72 0.1%

517 sonrhaÃ¯ 76 0.1%

518 tamasheq 31 0.1%

540 makua 187 0.3%

541 sena 73 0.1%

542 ndau 42 0.1%

543 changana 86 0.2%

544 nyanja 7 0%

545 chope 7 0%

546 bitonga 17 0%

547 makonde 2 0%

548 chuabo 18 0%

549 ajaua 1 0%

550 lomue 64 0.1%

551 shona 7 0%

552 xitswa 24 0%

553 xironga 3 0%

554 chichewa 76 0.1%

555 cinyungwe 22 0%

556 ciyao 24 0%

558 kimwani 1 0%

559 lomue 10 0%
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580 afrikaans 79 0.1%

581 german 7 0%

582 nama/damara 146 0.3%

583 oshiwambo (oshindonga/oshikwanyama) 573 1.1%

584 otjiherero 90 0.2%

585 rukwangali 50 0.1%

586 rugririku/rumanyo 24 0%

587 thimbukushu 21 0%

588 silozi 30 0.1%

589 setswana 3 0%

590 masubia 16 0%

620 hausa 524 1%

621 igbo 186 0.3%

622 yoruba 282 0.5%

623 pidgin english 39 0.1%

624 efik 20 0%

625 ebira 2 0%

626 fulani 30 0.1%

627 isoko 1 0%

628 ibibio 25 0%

629 kanuri 1 0%

630 tiv 5 0%

631 nupe 15 0%

632 ijaw 19 0%

633 edo 7 0%

634 igala 15 0%

635 urhobo 23 0%

636 ogoni 1 0%

637 anang 2 0%

638 ikwere 2 0%

639 idoma 14 0%

640 esan 7 0%

642 tarok 12 0%

643 oron 10 0%

644 bura 17 0%

645 bassa 13 0%

646 bade 12 0%

660 wolof / lebou 677 1.3%

661 pulaar/toucouleur 230 0.4%
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662 serer 120 0.2%

663 mandinka/bambara 52 0.1%

664 soninke 22 0%

665 diola 38 0.1%

666 manjack 7 0%

667 bainouk 5 0%

668 bassari 3 0%

700 afrikaans 189 0.4%

701 ndebele 31 0.1%

702 xhosa 174 0.3%

703 pedi 139 0.3%

704 sotho 134 0.3%

705 tswana 150 0.3%

706 swazi 41 0.1%

707 venda 40 0.1%

708 zulu 300 0.6%

709 shangaan/tsonga 48 0.1%

740 kinyakyusa 11 0%

741 kichaga 10 0%

742 kihaya 18 0%

744 kikwere 1 0%

745 kipare 11 0%

746 kihehe 6 0%

747 kimakonde 8 0%

748 kinyamwezi 10 0%

749 kisukuma 244 0.5%

750 kimasai 23 0%

752 kikurya 16 0%

753 kigogo 41 0.1%

754 kiluguru 16 0%

755 kifipa 11 0%

757 kinyiramba 4 0%

758 kinyaturu 29 0.1%

759 kisambaa 14 0%

760 kiha 12 0%

761 kiiraq 18 0%

762 kijita 15 0%

763 kijaruo 21 0%

780 luganda 589 1.1%
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781 runyankore 235 0.4%

782 runyoro 101 0.2%

783 lusoga 292 0.5%

784 lumasaaba 92 0.2%

785 lukhonzo 42 0.1%

786 lunyole 1 0%

787 ateso 148 0.3%

788 acholi 100 0.2%

789 alur 73 0.1%

790 lugbara 90 0.2%

791 madi 24 0%

792 japadhola 30 0.1%

793 lusamia 12 0%

794 lugwere 5 0%

795 rukiga 134 0.3%

796 rutooro 82 0.2%

797 langi 161 0.3%

798 kupsabinyi 6 0%

799 ngakarimojong 53 0.1%

800 kumam 5 0%

801 rufumbira 13 0%

820 bemba 444 0.8%

821 nyanja 202 0.4%

822 tonga 149 0.3%

823 lozi 52 0.1%

824 chewa 47 0.1%

825 nsenga 25 0%

826 tumbuka 35 0.1%

827 kaonde 5 0%

828 luvale 9 0%

829 namwanga 24 0%

830 lunda 35 0.1%

831 bisa 9 0%

832 nkoya 4 0%

833 mambwe 12 0%

834 lenje 15 0%

835 ngoni 9 0%

837 iia 8 0%

838 ushi 2 0%
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839 chokwe 2 0%

840 mbunda 11 0%

841 kunda 6 0%

842 lala 14 0%

843 lamba 10 0%

844 lungu 4 0%

846 senga 6 0%

847 tokaleya 7 0%

848 bwile 1 0%

849 ngumbo 1 0%

860 ndebele 171 0.3%

861 shona 814 1.5%

862 zezuru 21 0%

863 korekore 12 0%

864 karanga 45 0.1%

865 manyika 43 0.1%

866 ndau 41 0.1%

867 venda 6 0%

869 tonga 16 0%

900 crÃ©ole 1175 2.2%

930 krio 437 0.8%

931 mende 337 0.6%

932 themne 233 0.4%

933 kono 47 0.1%

934 loko 4 0%

935 sherbro 18 0%

936 limba 31 0.1%

937 fullah 11 0%

938 koranko 26 0%

939 yalunka 4 0%

940 madingo 5 0%

941 susu 18 0%

945 kissi 21 0%

1100 haoussa 758 1.4%

1101 zarma/songhay 197 0.4%

1102 fulfuldÃ© 45 0.1%

1103 tamasheq 152 0.3%

1104 bÃ©ri bÃ©ri (kanouri) 24 0%

1140 adja 32 0.1%
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1141 akÃ©bou 14 0%

1143 ben, moba 83 0.2%

1144 ewÃ© 464 0.9%

1145 fon 8 0%

1146 gourma 16 0%

1147 haoussa 4 0%

1148 ifÃ¨, ana 25 0%

1149 ikposso, akposso 28 0.1%

1150 kabyÃ¨ 151 0.3%

1151 konkomba 31 0.1%

1152 lama, lamba 33 0.1%

1153 mina, guen 52 0.1%

1154 nâ€™tcha, bassar 19 0%

1155 nawdem, losso 11 0%

1156 ngam-gam 2 0%

1157 ouatchi 21 0%

1158 tchamba 14 0%

1159 tchokossi, anoufom 8 0%

1160 tem, kotokoli 69 0.1%

1220 fufuldÃ© 146 0.3%

1221 pidgin 4 0%

1222 ewondo 13 0%

1223 douala 2 0%

1224 bafang 4 0%

1225 bafia 3 0%

1227 bagangte 2 0%

1229 bamileke 25 0%

1230 bamoun 15 0%

1231 bandjoun 1 0%

1233 banso 1 0%

1234 bassa 23 0%

1237 bula 10 0%

1238 dschang 2 0%

1239 eton 7 0%

1242 gbaya 15 0%

1244 guiziga 10 0%

1245 haoussa 12 0%

1246 kapsiki 2 0%

1247 mafa 43 0.1%
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1248 maka 6 0%

1250 massa 3 0%

1251 mbouda 5 0%

1254 moudan 8 0%

1258 tikari 9 0%

1259 toupouri 33 0.1%

1260 abbey 5 0%

1261 abron 9 0%

1262 adjoukrou 2 0%

1263 agny 33 0.1%

1264 attiÃ© 6 0%

1265 avikam 1 0%

1266 bambara 3 0%

1267 baoulÃ© 166 0.3%

1268 bÃ©tÃ© 28 0.1%

1269 dida 10 0%

1270 godiÃ© 11 0%

1271 gouro 29 0.1%

1272 guÃ©rÃ© 27 0.1%

1273 koulango 16 0%

1274 kroumen 2 0%

1275 lobi 17 0%

1276 malinkÃ© / dioula 153 0.3%

1277 sÃ©noufo 70 0.1%

1278 yacouba 52 0.1%

1279 wobÃ© 11 0%

1280 koyaka 10 0%

1281 mahouka 13 0%

1300 soussou 260 0.5%

1301 baga 6 0%

1302 poular 396 0.7%

1303 dialounkÃ© 4 0%

1304 diakankÃ© 8 0%

1305 maninka 306 0.6%

1306 koniankÃ© 44 0.1%

1307 kpÃ¨lÃ¨ 52 0.1%

1308 mano 7 0%

1309 kono 11 0%

1310 loma 19 0%
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1311 manian 1 0%

1312 kissiÃ© 56 0.1%

1340 afan oromo 663 1.2%

1341 amharic 874 1.6%

1342 somaligna 136 0.3%

1343 tigirigna 151 0.3%

1344 sidamigna 100 0.2%

1345 guragigna 19 0%

1346 silte 23 0%

1347 welayitigna 52 0.1%

1348 hadiyagna 40 0.1%

1349 kembatigna 15 0%

1350 gedogna 16 0%

1351 gamogna 23 0%

1352 kafficho 37 0.1%

1353 afarigna 87 0.2%

1354 adergigna orharari 5 0%

1355 agnwakigna 14 0%

1358 mejengegna 1 0%

1359 shinashigna 9 0%

1360 bertagan 28 0.1%

1361 dawurogna 14 0%

1362 derashigna 12 0%

1363 hamerigna 15 0%

1500 moroccan arabic 983 1.8%

1501 hassania arabic 38 0.1%

1502 amazigh 166 0.3%

1540 sudanese arabic 1175 2.2%

1541 nubian language 3 0%

1543 beja language 11 0%

1580 berber language 2 0%

1581 tunisian arabic 1111 2.1%

1620 siswati 1115 2.1%

1621 zulu 3 0%

1660 creolo 2 0%

1661 forro 1 0%

1662 angolar 4 0%

1680 creole 1088 2%

1700 fang 109 0.2%
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1701 punu/mÃ©riÃ¨ 69 0.1%

1702 kota 24 0%

1703 mbÃ©dÃ¨ 44 0.1%

1704 nzÃ©bi/mÃ©tiÃ© 46 0.1%

1705 myÃ©nÃ¨ 19 0%

1706 tsogho 17 0%

1707 kÃ©lÃ© 6 0%

1740 fula 0 0%

1741 wolof 0 0%

1742 jola 0 0%

1743 mandinka 0 0%

1744 serahule 0 0%

1745 serer 0 0%

1746 manjago 0 0%

1750 umbundu 71 0.1%

1751 kikongo 28 0.1%

1752 kimbundu 5 0%

1753 chokwe 67 0.1%

1754 nhaneca 19 0%

1755 nganguela 19 0%

1756 fiote/ibinda 5 0%

1757 oshiwambo/oshikwanhama 14 0%

1758 muhumbi 1 0%

1759 luvale 0 0%

1760 ngoya 0 0%

1780 lingala 248 0.5%

1781 kituba 275 0.5%

1782 lari 15 0%

1783 teke 28 0.1%

1800 mandinka 465 0.9%

1801 fula 211 0.4%

1802 wolof 272 0.5%

1803 jola 98 0.2%

1804 serahule 57 0.1%

1805 serer 17 0%

1806 manjago 12 0%

1880 arabe / hassaniya 1110 2.1%

1881 pular 73 0.1%

1882 wolof 2 0%
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1883 soninkÃ© 11 0%

2220 yamba 0 0%

2221 yabassi 0 0%

2222 bene 4 0%

2223 pol 0 0%

9995 other 762 1.4%

9998 refused 5 0%

9999 don't know 6 0%

 

Q2OTHER: q2other. language spoken in home (verbatim)

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 762     
Type: Discrete      Width: 46      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

!KHOEI (BUSHMEN LANGUAGE) 1 0.1%

ABAWA 1 0.1%

ABIDJI 1 0.1%

ACHODE 5 0.7%

ADUGE 4 0.5%

ADÃ‰LÃ‰ 3 0.4%

AGBOR 5 0.7%

AGEW 1 0.1%

AGNAGAN 6 0.8%

AGNIWACK 1 0.1%

AGUAKIGNA 1 0.1%

AHIZIS 7 0.9%

ALABEIGNA 7 0.9%

ALOGBA 1 0.1%

ANDONI 6 0.8%

ANGAS 8 1%

ANGUAK 2 0.3%

ANIAN 1 0.1%

ANIOCHA 2 0.3%
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ANKWOI 1 0.1%

ARABE 1 0.1%

ATWEDE 2 0.3%

AUCHI 1 0.1%

AWI 1 0.1%

BAASARE 1 0.1%

BACO 1 0.1%

BAINUNKA 3 0.4%

BAJUNI 4 0.5%

BAKENYI 2 0.3%

BAKO 1 0.1%

BAKWÃ‰ 4 0.5%

BALANTA 1 0.1%

BALANTE 3 0.4%

BAMBARA 6 0.8%

BANDA 2 0.3%

BARIBA - TAMBERMA 1 0.1%

BASARE 7 0.9%

BASAYI 2 0.3%

BAYAKA 4 0.5%

BEDICK 4 0.5%

BELLA 1 0.1%

BELTIL 2 0.3%

BEM 3 0.4%

BEMBE 2 0.3%

BENCHEGENA 6 0.8%

BEROM 3 0.4%

BETHE 6 0.8%

BETTE 5 0.7%

BIKWARA 1 0.1%

BIMOBA 1 0.1%

BIRIFOR 4 0.5%

BIROM 3 0.4%

BISA 1 0.1%

BISSA 10 1.3%

BOKOBARU 7 0.9%

BOLAWA 1 0.1%

BOLOBEDU 1 0.1%

BOMITABA 1 0.1%
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BOWIRI 1 0.1%

BREFO 3 0.4%

BULISA 1 0.1%

BURJIGNA 7 0.9%

BURUM 1 0.1%

BUSANGA 5 0.7%

BUSI 2 0.3%

BUUZU 1 0.1%

CHAMBA 1 0.1%

CHASI 1 0.1%

CHIBARUE 5 0.7%

CHIMANHICA 6 0.8%

CHINYAKYUSA 2 0.3%

CHIUTEWE 9 1.2%

CHOKOSI 1 0.1%

CIFWEE 1 0.1%

CREOLE 3 0.4%

DAFING 1 0.1%

DAGOMBA 1 0.1%

DIBBO 6 0.8%

DJIMINI 8 1%

DOEMARK 1 0.1%

DORIZEGNA 2 0.3%

DSWURAGN 1 0.1%

EBRIÃ‰ 5 0.7%

EGEDE 2 0.3%

EGUN 1 0.1%

EKEYA 2 0.3%

EKPANA 1 0.1%

ETSAKO 1 0.1%

ETULO 8 1%

FANTSWAM 1 0.1%

FULANI 1 0.1%

FUR 3 0.4%

GABRA 2 0.3%

GAGOU 5 0.7%

GANA GANA 1 0.1%

GAWO 2 0.3%

GBAGYI 3 0.4%
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GIMAI ANKWEN 1 0.1%

GOCHEGNA 1 0.1%

GRUMA 4 0.5%

GUAN 4 0.5%

GUMZGNA 3 0.4%

GUZGEA 1 0.1%

GWARI 1 0.1%

HALEBIGNA 6 0.8%

HAM 1 0.1%

IBANI 1 0.1%

IBIRA 1 0.1%

IBO 1 0.1%

IGEDE 5 0.7%

IKAH 1 0.1%

ITEULO 3 0.4%

IYALLA 1 0.1%

IZON 2 0.3%

JIBAWA 1 0.1%

JIBU 5 0.7%

JULHOOUNSI 1 0.1%

KABIYE 3 0.4%

KABOLI 1 0.1%

KABRE 1 0.1%

KADJALA 1 0.1%

KAGOMA 4 0.5%

KAKANDA 1 0.1%

KAKOMA 1 0.1%

KAKWA 6 0.8%

KAMI 2 0.3%

KAREKARE 1 0.1%

KARONINKA 3 0.4%

KATAF 1 0.1%

KHWEDAM 4 0.5%

KIARUSHA 3 0.4%

KIASI 1 0.1%

KIBENA 3 0.4%

KIBUNGU 2 0.3%

KIHANGAZA 1 0.1%

KIKABWA 1 0.1%
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KIKAGURU 3 0.4%

KIKEREWE 3 0.4%

KIKINGA 5 0.7%

KILBA 4 0.5%

KIMAMBWE 4 0.5%

KIMBUGWE 3 0.4%

KIMBULU 5 0.7%

KINDALI 8 1%

KINGUU 3 0.4%

KINYAMBO 7 0.9%

KINYAMWANGA 4 0.5%

KINYANKOLE 1 0.1%

KINYIHA 9 1.2%

KIRANGI 3 0.4%

KISAFWA 4 0.5%

KISANDAWE 8 1%

KISHUBI 9 1.2%

KIYAO 1 0.1%

KIZANAKI 1 0.1%

KIZIGUA 3 0.4%

KOAKOAB 1 0.1%

KONA 6 0.8%

KOTOKOLI 3 0.4%

KOURA 2 0.3%

KOUSSOUNTOU 5 0.7%

KOYO 1 0.1%

KUSASI 1 0.1%

KWALE 3 0.4%

KWAMASHI 8 1%

LAALI 7 0.9%

LEBTHUR 5 0.7%

LIKOUBA 2 0.3%

LINGALA 1 0.1%

LUGUNGU 2 0.3%

MADI 1 0.1%

MAFWE 2 0.3%

MAGAVOUL 1 0.1%

MAJANG 1 0.1%

MAKOUA 2 0.3%
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MALAKOTE 1 0.1%

MANHARINGA 6 0.8%

MANHAUA 9 1.2%

MARAKA 1 0.1%

MASEKANEGNA 3 0.4%

MASHULIGNA 4 0.5%

MBALANGWE 5 0.7%

MBOSI 5 0.7%

MEJENGEGNA 2 0.3%

MELANGE ENTRE MALGACHE OFFICIELLE ET REGIONALE 1 0.1%

MENTIGNA 9 1.2%

MOAR 3 0.4%

MOLI 3 0.4%

MONA 4 0.5%

MOSHIE 1 0.1%

MOSSI 6 0.8%

MUANI 1 0.1%

MUNIGA 2 0.3%

MUYE 1 0.1%

NAGO 1 0.1%

NDEBELE 1 0.1%

NDOKWA 1 0.1%

NKIM 1 0.1%

NSUKWA 6 0.8%

NUBI 2 0.3%

NYABWA 5 0.7%

NYEMBA 4 0.5%

NZAM 1 0.1%

NZEMA 1 0.1%

OBOLO 8 1%

OBUDU 2 0.3%

OGALE 1 0.1%

OGBOLO 1 0.1%

OGOJA 1 0.1%

OKIRIKA 1 0.1%

OKON 1 0.1%

OKPAMIRI 1 0.1%

OLUDHIMBA 1 0.1%

OMUMA 1 0.1%
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OSHINGANGELA 2 0.3%

PERO 1 0.1%

PEULH 3 0.4%

PLUMDI 4 0.5%

POKOMO 1 0.1%

POKOT 4 0.5%

PÃ‰DA 1 0.1%

RIFIA 2 0.3%

RUBWISI 5 0.7%

RUNYARWANDA 3 0.4%

RUTAGWENDA/RUTOORO 1 0.1%

RUTAN 1 0.1%

SAFALBA 6 0.8%

SAN LANGUAGE 5 0.7%

SARAKHOULE 5 0.7%

SASARO 6 0.8%

SASSALA 3 0.4%

SAYAWA 6 0.8%

SHEKOGNA 4 0.5%

SHENG' 2 0.3%

SHONA 2 0.3%

SIAMOU 6 0.8%

SISSALI 2 0.3%

SOMORIKA 5 0.7%

SOUNDI 1 0.1%

SULIHAB 1 0.1%

TADANKE 1 0.1%

TAGWANA 2 0.3%

TAKWANE 1 0.1%

TAMACHEQUE 1 0.1%

TAMIL 1 0.1%

TAMPULIMA 6 0.8%

TANGALE 6 0.8%

TANLYN 1 0.1%

TEHL 2 0.3%

TERA 2 0.3%

TESO 4 0.5%

TILIBUNKA 2 0.3%

TOTELA 2 0.3%
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TOURA 1 0.1%

TOUSSIAN 1 0.1%

TSALA 1 0.1%

TURKA 11 1.4%

VIGUE 6 0.8%

VILI 1 0.1%

WALA 1 0.1%

WAN 1 0.1%

WORODOUGOU 1 0.1%

YANGA 3 0.4%

YEYI 2 0.3%

ZAMRAMA 3 0.4%

ZAORÃ‰ 2 0.3%

 

Q3: q3. overall direction of the country

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 going in the wrong direction 34781 65.1%

2 going in the right direction 17385 32.5%

8 refused 134 0.3%

9 don't know 1144 2.1%

 

Q4A: q4a. countryâ€™s present economic condition

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very bad 20434 38.2%

2 fairly bad 14624 27.4%

3 neither good nor bad 5535 10.4%

4 fairly good 9251 17.3%

5 very good 3213 6%

8 refused 20 0%

9 don't know 367 0.7%

 

Q4B: q4b. your present living conditions

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very bad 14240 26.6%

2 fairly bad 13902 26%

3 neither good nor bad 8811 16.5%

4 fairly good 13110 24.5%

5 very good 3303 6.2%

8 refused 15 0%

9 don't know 63 0.1%

 

Q5A: q5a. countryâ€™s economic condition compared to 12 months ago

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 much worse 14070 26.3%

2 worse 17329 32.4%

3 same 10845 20.3%

4 better 9330 17.5%

5 much better 1561 2.9%

8 refused 15 0%

9 donâ€™t know 294 0.6%

 

Q5B: q5b. countryâ€™s economic condition in 12 monthsâ€™ time

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 much worse 9316 17.4%

2 worse 9475 17.7%

3 same 9525 17.8%

4 better 16303 30.5%

5 much better 4958 9.3%

8 refused 30 0.1%

9 donâ€™t know 3837 7.2%

 

Q6A: q6a. how often gone without food

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 22346 41.8%

1 just once or twice 9162 17.1%

2 several times 11899 22.3%

3 many times 7770 14.5%

4 always 2227 4.2%

8 refused 8 0%

9 don't know 32 0.1%

 

Q6B: q6b. how often gone without water

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 23115 43.3%

1 just once or twice 7252 13.6%

2 several times 10219 19.1%

3 many times 7644 14.3%

4 always 5173 9.7%

8 refused 9 0%

9 don't know 32 0.1%

 

Q6C: q6c. how often gone without medical care

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 18504 34.6%

1 just once or twice 8922 16.7%

2 several times 12696 23.8%

3 many times 9062 17%

4 always 4127 7.7%

8 refused 13 0%

9 don't know 120 0.2%

 

Q6D: q6d. how often gone without cooking fuel

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 26789 50.1%

1 just once or twice 8662 16.2%

2 several times 9748 18.2%

3 many times 5592 10.5%

4 always 2571 4.8%

8 refused 7 0%

9 don't know 75 0.1%

 

Q6E: q6e. how often gone without cash income

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 9809 18.4%

1 just once or twice 7128 13.3%

2 several times 13316 24.9%

3 many times 14390 26.9%

4 always 8643 16.2%

8 refused 33 0.1%

9 don't know 125 0.2%

 

Q7A: q7a. how often felt unsafe walking in neighbourhood

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 26586 49.7%

1 just once or twice 7733 14.5%

2 several times 9301 17.4%

3 many times 5835 10.9%

4 always 3925 7.3%

8 refused 9 0%

9 don't know 55 0.1%

 

Q7B: q7b. how often feared crime in home

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 31572 59.1%

1 just once or twice 7066 13.2%

2 several times 6901 12.9%

3 many times 4498 8.4%

4 always 3353 6.3%

8 refused 4 0%

9 don't know 50 0.1%

 

Q8: q8. discuss politics

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 20144 37.7%

1 occasionally 23561 44.1%

2 frequently 9538 17.8%

8 refused 40 0.1%

9 don't know 161 0.3%

 

Q9A: q9a. freedom to say what you think

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 not at all free 6439 12%

2 not very free 9473 17.7%

3 somewhat free 15407 28.8%

4 completely free 21695 40.6%

8 refused 43 0.1%

9 donâ€™t know 387 0.7%

 

Q9B: q9b. freedom to join any political organization

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 not at all free 4102 7.7%

2 not very free 5826 10.9%

3 somewhat free 12361 23.1%

4 completely free 28752 53.8%

8 refused 196 0.4%

9 donâ€™t know 1007 1.9%

94 not asked in the country 1200 2.2%

 

Q9C: q9c. freedom to choose who to vote for

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 not at all free 2859 5.3%

2 not very free 4171 7.8%

3 somewhat free 10416 19.5%

4 completely free 35313 66.1%

8 refused 107 0.2%

9 donâ€™t know 578 1.1%

 

Q10A: q10a. attend a community meeting

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no, would never do this 9313 17.4%

1 no, would do it if i had the chance 18003 33.7%

2 yes, once or twice 6415 12%

3 yes, several times 11435 21.4%

4 yes, often 8059 15.1%

8 refused 103 0.2%

9 don't know 116 0.2%

 

Q10B: q10b. join others to raise an issue

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no, would never do this 10959 20.5%

1 no, would do it if i had the chance 20076 37.6%

2 yes, once or twice 5881 11%

3 yes, several times 10799 20.2%

4 yes, often 5551 10.4%

8 refused 95 0.2%

9 don't know 83 0.2%

 

Q10C: q10c. attend a demonstration or protest march

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no, would never do this 32840 61.4%

1 no, would do it if i had the chance 15459 28.9%

2 yes, once or twice 2383 4.5%

3 yes, several times 1695 3.2%

4 yes, often 694 1.3%

8 refused 251 0.5%

9 don't know 122 0.2%

 

Q11A: q11a. make local government councillors listen

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: -1 - 998      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all likely 12483 23.4%

1 not very likely 9894 18.5%

2 somewhat likely 14947 28%

3 very likely 11492 21.5%

8 refused 33 0.1%

9 don't know 1019 1.9%

94 not asked in the country 3576 6.7%

998 refused 0 0%

 

Q11B: q11b. contact local government councillor

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 35180 65.8%

1 only once 5250 9.8%

2 a few times 5355 10%

3 often 2730 5.1%

8 refused 12 0%

9 donâ€™t know 141 0.3%

94 not asked in the country 4776 8.9%

 

Q11C: q11c. contact mp

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 42262 79.1%

1 only once 3319 6.2%

2 a few times 2801 5.2%

3 often 1231 2.3%

8 refused 25 0%

9 donâ€™t know 206 0.4%

94 not asked in country 3600 6.7%

 

Q11D: q11d. contact political party official

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 41874 78.4%

1 only once 4310 8.1%

2 a few times 4014 7.5%

3 often 1793 3.4%

8 refused 31 0.1%

9 donâ€™t know 222 0.4%

94 not asked in the country 1200 2.2%

 

Q11E: q11e. contact traditional leader

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     



Afrobarometer Survey 2021-2023

104

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 30794 57.6%

1 only once 4524 8.5%

2 a few times 6779 12.7%

3 often 6031 11.3%

8 refused 21 0%

9 donâ€™t know 520 1%

94 not asked in the country 4775 8.9%

 

Q12A: q12a. elections ensure mps reflect views of voters

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: -1 - 997      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 196 0.4%

0 not at all well 11593 21.7%

1 not very well 15388 28.8%

2 fairly well 14896 27.9%

3 very well 7368 13.8%

8 refused 128 0.2%

9 donâ€™t know 2675 5%

94 not asked in the country 1200 2.2%

997 not applicable 0 0%

 

Q12B: q12b. elections ensure voters remove unrepresentative leaders

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: -1 - 997      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 144 0.3%

0 not at all well 11935 22.3%

1 not very well 13994 26.2%

2 fairly well 13555 25.4%

3 very well 11089 20.7%

8 refused 127 0.2%

9 donâ€™t know 2600 4.9%

94 not asked in the country 0 0%

997 not applicable 0 0%

 

Q13: q13. voting in the most recent national election

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 144 0.3%

0 i did not vote 13460 25.2%

1 i was too young to vote 2310 4.3%

2 i canâ€™t remember whether i voted 426 0.8%

3 i voted in the election 36992 69.2%

8 refused 52 0.1%

9 donâ€™t know 60 0.1%

 

Q14A: q14a. freeness and fairness of the last national election

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 98      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 144 0.3%

1 not free and fair 9102 17%

2 free and fair, with major problems 8788 16.4%

3 free and fair, but with minor problems 12316 23%

4 completely free and fair 19491 36.5%

8 do not understand question 322 0.6%

9 donâ€™t know 3140 5.9%

98 refused 141 0.3%

 

Q14B: q14b. how likely powerful find out your vote

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 144 0.3%

0 not at all likely 25666 48%

1 not very likely 9281 17.4%

2 somewhat likely 9364 17.5%

3 very likely 6324 11.8%

8 refused 86 0.2%

9 donâ€™t know 2579 4.8%

 

Q14C: q14c. last national election: fear political intimidation or violence

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 144 0.3%

0 a lot 5773 10.8%

1 somewhat 5494 10.3%

2 a little bit 7604 14.2%

3 not at all 33485 62.7%

8 refused 88 0.2%

9 donâ€™t know 856 1.6%

 

Q15: q15. government bans organizations vs join any

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 9510 17.8%

2 agree with 1 6964 13%

3 agree with 2 13584 25.4%

4 agree very strongly with 2 21496 40.2%

5 agree with neither 994 1.9%

8 refused 94 0.2%

9 don't know 802 1.5%

 

Q16: q16. media free to publish vs government control

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 22744 42.6%

2 agree with 1 12127 22.7%

3 agree with 2 7828 14.6%

4 agree very strongly with 2 9151 17.1%

5 agree with neither 892 1.7%

8 refused 61 0.1%

9 don't know 641 1.2%

 

Q17: q17. media checks government vs avoid negative reporting

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 25926 48.5%

2 agree with 1 12790 23.9%

3 agree with 2 6499 12.2%

4 agree very strongly with 2 6884 12.9%

5 agree with neither 700 1.3%

8 refused 64 0.1%

9 don't know 581 1.1%

 

Q18: q18. govt gets things done vs govt accountable to citizens

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 10544 19.7%

2 agree with 1 8716 16.3%

3 agree with 2 12678 23.7%

4 agree very strongly with 2 19876 37.2%

5 agree with neither 895 1.7%

8 refused 76 0.1%

9 don't know 659 1.2%

 

Q19A: q19a. government like a boss vs like an employee

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 6781 12.7%

2 agree with 1 5402 10.1%

3 agree with 2 12948 24.2%

4 agree very strongly with 2 26643 49.9%

5 agree with neither 1303 2.4%

8 refused 64 0.1%

9 don't know 303 0.6%

 

Q19B: q19b. elected officials follow voter demands vs follow own ideas

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: -1 - 997      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 27386 51.2%

2 agree with 1 12680 23.7%

3 agree with 2 5331 10%

4 agree very strongly with 2 5757 10.8%

5 agree with neither 746 1.4%

8 refused 50 0.1%

9 don't know 294 0.6%

94 not asked in the country 1200 2.2%

997 not applicable 0 0%

 

Q20: q20. men only as leaders vs women leaders

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 7526 14.1%

2 agree with 1 4390 8.2%

3 agree with 2 12233 22.9%

4 agree very strongly with 2 28158 52.7%

5 agree with neither 828 1.5%

8 refused 39 0.1%

9 don't know 270 0.5%

 

Q21A: q21a. men have more right to job

Data file: afr39-2021-2023-v1
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Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 strongly disagree 17819 33.3%

2 disagree 13357 25%

3 neither agree nor disagree 1130 2.1%

4 agree 11321 21.2%

5 strongly agree 9645 18%

8 refused 18 0%

9 donâ€™t know 154 0.3%

 

Q21B: q21b. women have equal right to land

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 strongly disagree 6333 11.8%

2 disagree 6357 11.9%

3 neither agree nor disagree 1211 2.3%

4 agree 17447 32.6%

5 strongly agree 21858 40.9%

8 refused 24 0%

9 donâ€™t know 214 0.4%

 

Q22A: q22a. reject one-party rule

Data file: afr39-2021-2023-v1
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Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 strongly disapprove 24974 46.7%

2 disapprove 16398 30.7%

3 neither approve nor disapprove 1036 1.9%

4 approve 6571 12.3%

5 strongly approve 3668 6.9%

8 refused 95 0.2%

9 don't know 702 1.3%

 

Q22B: q22b. reject military rule

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 strongly disapprove 21543 40.3%

2 disapprove 14574 27.3%

3 neither approve nor disapprove 1973 3.7%

4 approve 9212 17.2%

5 strongly approve 5068 9.5%

8 refused 98 0.2%

9 don't know 976 1.8%

 

Q22C: q22c. reject one-man rule

Data file: afr39-2021-2023-v1



Afrobarometer Survey 2021-2023

113

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 strongly disapprove 27198 50.9%

2 disapprove 16205 30.3%

3 neither approve nor disapprove 1397 2.6%

4 approve 5305 9.9%

5 strongly approve 2408 4.5%

8 refused 93 0.2%

9 don't know 838 1.6%

 

Q23: q23. support for democracy

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 statement 3: for someone like me, it doesnâ€™t matter what kind of government we have. 8103 15.2%

2 statement 2: in some circumstances, a non-democratic government can be preferable. 8043 15%

3 statement 1: democracy is preferable to any other kind of government. 35896 67.2%

8 refused 116 0.2%

9 don't know 1286 2.4%

 

Q24: q24. choose leaders through elections vs other methods

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 27665 51.8%

2 agree with 1 12847 24%

3 agree with 2 5158 9.7%

4 agree very strongly with 2 6869 12.9%

5 agree with neither 445 0.8%

8 refused 71 0.1%

9 don't know 389 0.7%

 

Q25: q25. political parties divisive vs many parties needed

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 10766 20.1%

2 agree with 1 6651 12.4%

3 agree with 2 12782 23.9%

4 agree very strongly with 2 21895 41%

5 agree with neither 767 1.4%

8 refused 100 0.2%

9 don't know 483 0.9%

 

Q26: q26. democracy needs political party turnover vs ok if one party always wins

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 16959 31.7%

2 agree with 1 10509 19.7%

3 agree with 2 9433 17.7%

4 agree very strongly with 2 14957 28%

5 agree with neither 758 1.4%

8 refused 102 0.2%

9 don't know 726 1.4%

 

Q27A: q27a. parliament makes laws vs president does

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 22524 42.1%

2 agree with 1 13398 25.1%

3 agree with 2 6276 11.7%

4 agree very strongly with 2 6339 11.9%

5 agree with neither 2668 5%

8 refused 120 0.2%

9 donâ€™t know 919 1.7%

94 not asked in the country 1200 2.2%

98 refused 0 0%

 

Q27B: q27b. president monitored by parliament vs free to act on own

Data file: afr39-2021-2023-v1
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Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 23135 43.3%

2 agree with 1 11226 21%

3 agree with 2 6708 12.6%

4 agree very strongly with 2 8620 16.1%

5 agree with neither 712 1.3%

8 refused 88 0.2%

9 don't know 555 1%

93 not asked in burkina faso after 4th of october 0 0%

94 not asked in country 2400 4.5%

 

Q27C: q27c. opposition parties examine government vs cooperate

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 7923 14.8%

2 agree with 1 5156 9.6%

3 agree with 2 13085 24.5%

4 agree very strongly with 2 24924 46.6%

5 agree with neither 628 1.2%

8 refused 95 0.2%

9 don't know 433 0.8%

94 not asked in the country 1200 2.2%
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Q28: q28. president free to act vs obey the laws and courts

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 6252 11.7%

2 agree with 1 5235 9.8%

3 agree with 2 14334 26.8%

4 agree very strongly with 2 23265 43.5%

5 agree with neither 1160 2.2%

8 refused 102 0.2%

9 don't know 696 1.3%

94 not asked in the country 2400 4.5%

 

Q29A: q29a. presidential two term limit vs no term limits

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 26210 49%

2 agree with 1 12561 23.5%

3 agree with 2 5720 10.7%

4 agree very strongly with 2 7190 13.5%

5 agree with neither 986 1.8%

8 refused 87 0.2%

9 don't know 690 1.3%
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Q29B: q29b. armed forces never intervene vs when leaders abuse power

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 agree very strongly with 1 14246 26.7%

2 agree with 1 8714 16.3%

3 agree with 2 10965 20.5%

4 agree very strongly with 2 16991 31.8%

5 agree with neither 1484 2.8%

8 refused 124 0.2%

9 don't know 920 1.7%

 

Q30: q30. extent of democracy

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 not a democracy 8704 16.3%

2 a democracy, with major problems 18046 33.8%

3 a democracy, but with minor problems 16675 31.2%

4 a full democracy 8285 15.5%

8 do not understand question /do not understand what â€˜democracyâ€™ is 719 1.3%

9 donâ€™t know 931 1.7%

98 refused 84 0.2%
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Q31: q31. satisfaction with democracy

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 the country is not a democracy 932 1.7%

1 not at all satisfied 13907 26%

2 not very satisfied 16579 31%

3 fairly satisfied 14764 27.6%

4 very satisfied 6011 11.2%

8 refused 114 0.2%

9 do not know 1137 2.1%

 

Q32A: q32a. level of democracy compared to five years ago

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 much less democratic 12574 23.5%

2 somewhat less democratic 7988 14.9%

3 about the same 19202 35.9%

4 somewhat more democratic 5650 10.6%

5 much more democratic 6027 11.3%

8 refused 113 0.2%

9 donâ€™t know 1890 3.5%
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Q32B: q32b. level of democracy in five years' time

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 much less democratic 7679 14.4%

2 somewhat less democratic 4032 7.5%

3 about the same 18627 34.9%

4 somewhat more democratic 8022 15%

5 much more democratic 9555 17.9%

8 refused 142 0.3%

9 donâ€™t know 5387 10.1%

 

Q33A: q33a. how often party competition leads to conflict

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 5639 10.6%

1 rarely 14532 27.2%

2 often 18402 34.4%

3 always 12512 23.4%

8 refused 89 0.2%

9 donâ€™t know 1070 2%

94 not asked in the country 1200 2.2%
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Q33B: q33b. how often president ignores laws

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 13766 25.8%

1 rarely 15288 28.6%

2 often 12716 23.8%

3 always 6802 12.7%

8 refused 149 0.3%

9 donâ€™t know 4723 8.8%

94 not asked in the country 0 0%

 

Q33C: q33c. how often president ignores parliament

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 14808 27.7%

1 rarely 13961 26.1%

2 often 11576 21.7%

3 always 6061 11.3%

8 refused 155 0.3%

9 donâ€™t know 4483 8.4%

93 not asked in burkina faso after 4th of october 0 0%
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94 not asked in country 2400 4.5%

 

Q33D: q33d. how often careful what you say

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 7973 14.9%

1 rarely 10120 18.9%

2 often 13944 26.1%

3 always 19982 37.4%

8 refused 99 0.2%

9 donâ€™t know 1326 2.5%

 

Q33E: q33e. how often people treated unequally under law

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 7428 13.9%

1 rarely 12511 23.4%

2 often 18652 34.9%

3 always 13692 25.6%

8 refused 65 0.1%

9 donâ€™t know 1096 2.1%
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Q33F: q33f. how often officials unpunished

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 7342 13.7%

1 rarely 13083 24.5%

2 often 18160 34%

3 always 13085 24.5%

8 refused 78 0.1%

9 donâ€™t know 1696 3.2%

 

Q33G: q33g. how often ordinary people unpunished

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 20836 39%

1 rarely 14216 26.6%

2 often 9501 17.8%

3 always 7860 14.7%

8 refused 80 0.1%

9 donâ€™t know 951 1.8%
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Q33H: q33h. how free is news media

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all free 6700 12.5%

1 not very free 14493 27.1%

2 somewhat free 18226 34.1%

3 completely free 12497 23.4%

8 refused 57 0.1%

9 donâ€™t know 1471 2.8%

 

Q33I: q33i. treated unfairly by government based on economic status

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 9190 17.2%

1 sometimes 18032 33.7%

2 often 14537 27.2%

3 always 10363 19.4%

8 refused 56 0.1%

9 donâ€™t know 1266 2.4%

 

Q34A: q34a. mps listen

Data file: afr39-2021-2023-v1
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Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 24017 44.9%

1 only sometimes 17684 33.1%

2 often 5680 10.6%

3 always 2269 4.2%

8 refused 72 0.1%

9 donâ€™t know 1322 2.5%

94 not asked in the country 2400 4.5%

 

Q34B: q34b. local government councillors listen

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 19659 36.8%

1 only sometimes 18252 34.2%

2 often 8425 15.8%

3 always 3526 6.6%

8 refused 41 0.1%

9 donâ€™t know 1165 2.2%

94 not asked in the country 2376 4.4%

 

Q35A: q35a. access to information: school budget

Data file: afr39-2021-2023-v1
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Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all likely 23642 44.2%

1 not very likely 11243 21%

2 somewhat likely 10621 19.9%

3 very likely 5686 10.6%

8 refused 86 0.2%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard 2166 4.1%

 

Q35B: q35b. access to information: local government development plan and budget

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all likely 26015 48.7%

1 not very likely 11893 22.3%

2 somewhat likely 8924 16.7%

3 very likely 4077 7.6%

8 refused 85 0.2%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard 2450 4.6%

 

Q35C: q35c. access to information: local government contracts

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all likely 27545 51.5%

1 not very likely 11355 21.2%

2 somewhat likely 8028 15%

3 very likely 3786 7.1%

8 refused 98 0.2%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard 2632 4.9%

 

Q36A: q36a. likelihood of response: request assistance

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all likely 18678 34.9%

1 not very likely 12088 22.6%

2 somewhat likely 14294 26.7%

3 very likely 6289 11.8%

8 refused 79 0.1%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard 2016 3.8%

 

Q36B: q36b. likelihood of response: reporting teacher misconduct

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all likely 13296 24.9%

1 not very likely 8904 16.7%

2 somewhat likely 15796 29.6%

3 very likely 13678 25.6%

8 refused 91 0.2%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard 1679 3.1%

 

Q36C: q36c. likelihood of response: reporting corruption

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all likely 21072 39.4%

1 not very likely 11135 20.8%

2 somewhat likely 11598 21.7%

3 very likely 6913 12.9%

8 refused 145 0.3%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard 2581 4.8%

 

Q37A: q37a. trust president

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all 14731 27.6%

1 just a little 12446 23.3%

2 somewhat 11158 20.9%

3 a lot 13932 26.1%

8 refused 288 0.5%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard enough to say 889 1.7%

 

Q37B: q37b. trust parliament/national assembly

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all 15081 28.2%

1 just a little 13502 25.3%

2 somewhat 10956 20.5%

3 a lot 7787 14.6%

8 refused 199 0.4%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard enough to say 1119 2.1%

93 not asked in burkina faso after 4th of october 0 0%

94 not asked in country 4800 9%

 

Q37C: q37c. trust national electoral commission

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all 16358 30.6%

1 just a little 13032 24.4%

2 somewhat 11391 21.3%

3 a lot 9392 17.6%

8 refused 204 0.4%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard enough to say 1867 3.5%

94 not asked in the country 1200 2.2%

 

Q37D: q37d. trust your elected local government council

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all 14696 27.5%

1 just a little 15432 28.9%

2 somewhat 11498 21.5%

3 a lot 8339 15.6%

8 refused 93 0.2%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard enough to say 1010 1.9%

94 not asked in the country 2376 4.4%

 

Q37E: q37e. trust the ruling party

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all 16731 31.3%

1 just a little 12303 23%

2 somewhat 9893 18.5%

3 a lot 8634 16.2%

8 refused 237 0.4%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard enough to say 846 1.6%

94 not asked in the country 4800 9%

 

Q37F: q37f. trust opposition political parties

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all 18537 34.7%

1 just a little 14651 27.4%

2 somewhat 9970 18.7%

3 a lot 5215 9.8%

8 refused 254 0.5%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard enough to say 1217 2.3%

94 not asked in the country 3600 6.7%

 

Q37G: q37g. trust police

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     



Afrobarometer Survey 2021-2023

132

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all 14686 27.5%

1 just a little 13534 25.3%

2 somewhat 12575 23.5%

3 a lot 12199 22.8%

8 refused 87 0.2%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard enough to say 363 0.7%

 

Q37H: q37h. trust army

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all 8651 16.2%

1 just a little 10470 19.6%

2 somewhat 12735 23.8%

3 a lot 20566 38.5%

8 refused 101 0.2%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard enough to say 921 1.7%

 

Q37I: q37i. trust courts of law

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all 12153 22.7%

1 just a little 14320 26.8%

2 somewhat 13646 25.5%

3 a lot 11911 22.3%

8 refused 105 0.2%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard enough to say 1309 2.4%

 

Q37J: q37j. trust traditional leaders

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all 7976 14.9%

1 just a little 11315 21.2%

2 somewhat 10664 20%

3 a lot 15485 29%

8 refused 41 0.1%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard enough to say 1988 3.7%

94 not asked in the country 5975 11.2%

 

Q37K: q37k. trust religious leaders

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all 6400 12%

1 just a little 10494 19.6%

2 somewhat 12248 22.9%

3 a lot 23634 44.2%

8 refused 65 0.1%

9 donâ€™t know/havenâ€™t heard enough to say 603 1.1%

 

Q38A: q38a. corruption: office of the presidency

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 none 6879 12.9%

1 some of them 21665 40.5%

2 most of them 12357 23.1%

3 all of them 7705 14.4%

8 refused 276 0.5%

9 don't know/ havenâ€™t heard 4562 8.5%

 

Q38B: q38b. corruption: members of parliament

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 none 4558 8.5%

1 some of them 21218 39.7%

2 most of them 12255 22.9%

3 all of them 6801 12.7%

8 refused 206 0.4%

9 don't know/ havenâ€™t heard 3606 6.7%

93 not asked in burkina faso after 4th of october 0 0%

94 not asked in country 4800 9%

 

Q38C: q38c. corruption: civil servants

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 none 4344 8.1%

1 some of them 25348 47.4%

2 most of them 14441 27%

3 all of them 6060 11.3%

8 refused 175 0.3%

9 don't know/ havenâ€™t heard 3076 5.8%

 

Q38D: q38d. corruption: local government councillors

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 none 5296 9.9%

1 some of them 25434 47.6%

2 most of them 11690 21.9%

3 all of them 5582 10.4%

8 refused 128 0.2%

9 don't know/ havenâ€™t heard 2938 5.5%

94 not asked in the country 2376 4.4%

 

Q38E: q38e. corruption: police

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 none 4684 8.8%

1 some of them 21372 40%

2 most of them 15537 29.1%

3 all of them 9418 17.6%

8 refused 155 0.3%

9 don't know/ havenâ€™t heard 2278 4.3%

 

Q38F: q38f. corruption: judges and magistrates

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 none 6163 11.5%

1 some of them 24298 45.5%

2 most of them 12128 22.7%

3 all of them 6789 12.7%

8 refused 185 0.3%

9 don't know/ havenâ€™t heard 3881 7.3%

 

Q38G: q38g. corruption: tax officials

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 none 4633 8.7%

1 some of them 23037 43.1%

2 most of them 13547 25.3%

3 all of them 6972 13%

8 refused 163 0.3%

9 don't know/ havenâ€™t heard 5092 9.5%

 

Q38H: q38h. corruption: traditional leaders

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 94      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 none 11881 22.2%

1 some of them 21803 40.8%

2 most of them 7151 13.4%

3 all of them 3140 5.9%

8 refused 88 0.2%

9 don't know/ havenâ€™t heard 3406 6.4%

94 not asked in the country 5975 11.2%

 

Q38I: q38i. corruption: religious leaders

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 none 17241 32.3%

1 some of them 23447 43.9%

2 most of them 6688 12.5%

3 all of them 3109 5.8%

8 refused 157 0.3%

9 don't know/ havenâ€™t heard 2802 5.2%

 

Q38J: q38j. corruption: business executives

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 none 5553 10.4%

1 some of them 24786 46.4%

2 most of them 13385 25%

3 all of them 5544 10.4%

8 refused 145 0.3%

9 don't know/ havenâ€™t heard 4031 7.5%

 

Q38K: q38k. corruption: non-governmental organizations

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 none 10069 18.8%

1 some of them 25467 47.7%

2 most of them 8148 15.2%

3 all of them 3391 6.3%

8 refused 190 0.4%

9 don't know/ havenâ€™t heard 6179 11.6%

 

Q39A: q39a. level of corruption

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 increased a lot 24813 46.4%

2 increased somewhat 6864 12.8%

3 stayed the same 10439 19.5%

4 decreased somewhat 6111 11.4%

5 decreased a lot 3359 6.3%

8 refused 68 0.1%

9 donâ€™t know 1790 3.3%

 

Q39B: q39b. ordinary people can report corruption without fear

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 can report without fear 13684 25.6%

1 risk retaliation or other negative consequences 38334 71.7%

8 refused 84 0.2%

9 donâ€™t know 1342 2.5%

 

Q40A: q40a. contact with public school

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 35826 67%

1 yes 17576 32.9%

8 refused to answer 6 0%

9 don't know 36 0.1%

 

Q40B: q40b. difficulty to obtain public school services

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very easy 4571 8.6%

2 easy 8507 15.9%

3 difficult 3104 5.8%

4 very difficult 1364 2.6%

7 not applicable 35868 67.1%

8 refused 4 0%

9 don't know 26 0%

 

Q40C: q40c. pay bribe for public school services

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 14209 26.6%
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1 once or twice 1569 2.9%

2 a few times 1138 2.1%

3 often 627 1.2%

7 not applicable 35868 67.1%

8 refused 8 0%

9 don't know 25 0%

 

Q40D: q40d. felt respected by teachers, school officials

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all 1796 3.4%

1 a little bit 2633 4.9%

2 somewhat 4175 7.8%

3 a lot 8928 16.7%

7 no contact 35868 67.1%

8 refused 3 0%

9 donâ€™t know 41 0.1%

 

Q41A: q41a. contact with public clinic or hospital

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 22575 42.2%
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1 yes 30830 57.7%

8 refused to answer 3 0%

9 don't know 36 0.1%

 

Q41B: q41b. difficulty to obtain medical care

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very easy 4846 9.1%

2 easy 12121 22.7%

3 difficult 8532 16%

4 very difficult 5315 9.9%

7 not applicable 22614 42.3%

8 refused 2 0%

9 don't know 14 0%

 

Q41C: q41c. pay bribe for medical care

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 24616 46.1%

1 once or twice 2695 5%

2 a few times 2023 3.8%

3 often 1450 2.7%
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7 not applicable 22614 42.3%

8 refused 11 0%

9 don't know 35 0.1%

 

Q41D: q41d. felt respected by clinic/hospital staff

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all 4722 8.8%

1 a little bit 6311 11.8%

2 somewhat 8620 16.1%

3 a lot 11108 20.8%

7 no contact 22614 42.3%

8 refused 2 0%

9 donâ€™t know 67 0.1%

 

Q41E: q41e. problems with public clinic: lack of medicine/supplies

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 7852 14.7%

1 once or twice 5591 10.5%

2 a few times 7844 14.7%

3 often 9477 17.7%
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7 not applicable 22614 42.3%

8 refused 5 0%

9 don't know 61 0.1%

 

Q41F: q41f. problems with public clinic: medical personnel

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 13675 25.6%

1 once or twice 5636 10.5%

2 a few times 6442 12.1%

3 often 4967 9.3%

7 not applicable 22614 42.3%

8 refused 11 0%

9 don't know 99 0.2%

 

Q41G: q41g. problems with public clinic: long waiting time

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 6142 11.5%

1 once or twice 5090 9.5%

2 a few times 7372 13.8%

3 often 12185 22.8%
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7 not applicable 22614 42.3%

8 refused 7 0%

9 don't know 34 0.1%

 

Q41H: q41h. problems with public clinic: poor condition of facilities

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 12139 22.7%

1 once or twice 5284 9.9%

2 a few times 6320 11.8%

3 often 6797 12.7%

7 not applicable 22614 42.3%

8 refused 14 0%

9 don't know 276 0.5%

 

Q42A: q42a. tried to obtain identity document

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 36307 67.9%

1 yes 17075 31.9%

8 refused to answer 5 0%

9 don't know 57 0.1%
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Q42B: q42b. difficulty to obtain identity document

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very easy 2685 5%

2 easy 6053 11.3%

3 difficult 4313 8.1%

4 very difficult 4004 7.5%

7 not applicable 36369 68.1%

8 refused 1 0%

9 don't know 19 0%

 

Q42C: q42c. pay bribe for identity document

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 11717 21.9%

1 once or twice 2455 4.6%

2 a few times 1579 3%

3 often 1263 2.4%

7 not applicable 36369 68.1%

8 refused 20 0%

9 don't know 41 0.1%
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Q42D: q42d. felt respected by govt officials when obtaining documents

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 not at all 2768 5.2%

1 a little bit 3820 7.1%

2 somewhat 4805 9%

3 a lot 5624 10.5%

7 no contact 36369 68.1%

8 refused 3 0%

9 donâ€™t know 55 0.1%

 

Q43A: q43a. requested assistance from the police

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 no 46563 87.1%

1 yes 6834 12.8%

8 refused to answer 10 0%

9 don't know 37 0.1%

 

Q43B: q43b. difficulty to obtain police assistance

Data file: afr39-2021-2023-v1
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Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very easy 1084 2%

2 easy 2515 4.7%

3 difficult 1768 3.3%

4 very difficult 1458 2.7%

7 not applicable 46610 87.2%

8 refused 0 0%

9 don't know 9 0%

 

Q43C: q43c. pay bribe to receive police assistance

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 4228 7.9%

1 once or twice 1050 2%

2 a few times 780 1.5%

3 often 751 1.4%

7 not applicable 46610 87.2%

8 refused 9 0%

9 don't know 16 0%

 

Q43D: q43d. contact with police in other situations

Data file: afr39-2021-2023-v1
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Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 31687 59.3%

1 once or twice 8021 15%

2 a few times 7289 13.6%

3 often 6141 11.5%

7 not applicable 2 0%

8 refused 15 0%

9 don't know 289 0.5%

 

Q43E: q43e. pay bribe to avoid problem with police

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 never 13434 25.1%

1 once or twice 3183 6%

2 a few times 2629 4.9%

3 often 2129 4%

7 not applicable 31993 59.9%

8 refused 19 0%

9 don't know 57 0.1%

 

Q44A: q44a: how often: police professional and respect rights

Data file: afr39-2021-2023-v1
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Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 never 7225 13.5%

2 rarely 11318 21.2%

3 sometimes 16933 31.7%

4 often 10737 20.1%

5 always 6066 11.4%

8 refused 44 0.1%

9 donâ€™t know 1121 2.1%

 

Q44B: q44b: how often: police unnecessarily stop drivers

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 never 7513 14.1%

2 rarely 7953 14.9%

3 sometimes 14093 26.4%

4 often 13072 24.5%

5 always 8094 15.1%

8 refused 50 0.1%

9 donâ€™t know 2669 5%

 

Q44C: q44c: how often: police use excessive force during protests

Data file: afr39-2021-2023-v1
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Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 never 6874 12.9%

2 rarely 8498 15.9%

3 sometimes 14799 27.7%

4 often 12364 23.1%

5 always 7602 14.2%

8 refused 79 0.1%

9 donâ€™t know 3228 6%

 

Q44D: q44d: how often: police use excessive force with criminals

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 never 5359 10%

2 rarely 7982 14.9%

3 sometimes 15201 28.4%

4 often 13472 25.2%

5 always 8849 16.6%

8 refused 52 0.1%

9 donâ€™t know 2529 4.7%

 

Q44E: q44e: how often: police engage in criminal activities

Data file: afr39-2021-2023-v1
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Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 never 9958 18.6%

2 rarely 9778 18.3%

3 sometimes 14130 26.4%

4 often 9509 17.8%

5 always 5610 10.5%

8 refused 107 0.2%

9 donâ€™t know 4352 8.1%

 

Q45PT1: q45pt1. most important problems - 1st response

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

0 nothing/ no problems 197 0.4%

1 management of the economy 7863 14.7%

2 wages, incomes and salaries 965 1.8%

3 unemployment 7209 13.5%

4 poverty/destitution 2332 4.4%

5 rates and taxes 334 0.6%

6 loans / credit 176 0.3%

7 farming/agriculture 961 1.8%

8 food shortage/famine 3278 6.1%

9 drought 252 0.5%

10 land 150 0.3%
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11 transportation 357 0.7%

12 communications 84 0.2%

13 infrastructure / roads 3948 7.4%

14 education 2619 4.9%

15 housing 322 0.6%

16 electricity 1772 3.3%

17 water supply 4857 9.1%

18 orphans/street children/homeless children 65 0.1%

19 services (other) 507 0.9%

20 health 3463 6.5%

21 aids 7 0%

22 sickness / disease 72 0.1%

23 crime and security 4318 8.1%

24 corruption 2728 5.1%

25 political violence 104 0.2%

26 political instability/political divisions/ ethnic tensions 509 1%

27 discrimination/ inequality 248 0.5%

28 gender issues / womenâ€™s rights 161 0.3%

29 democracy/political rights 653 1.2%

30 war (international) 6 0%

31 civil war 509 1%

32 agricultural marketing 385 0.7%

33 climate change 77 0.1%

34 covid-19 186 0.3%

180 internally displaced 10 0%

1500 pollution 15 0%

1680 drug abuse 187 0.3%

9995 other responses 281 0.5%

9998 refused 907 1.7%

9999 donâ€™t know 370 0.7%

 

Q45PT1OTHER: q45pt1other. mip - 1st response (verbatim other)

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 7672     
Type: Discrete      Width: 224      Range: -      Format: character     
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Q45PT2: q45pt2. most important problems - 2nd response

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9996      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 management of the economy 4870 9.1%

2 wages, incomes and salaries 1053 2%

3 unemployment 5457 10.2%

4 poverty/destitution 2162 4%

5 rates and taxes 439 0.8%

6 loans / credit 318 0.6%

7 farming/agriculture 1240 2.3%

8 food shortage/famine 2530 4.7%

9 drought 278 0.5%

10 land 210 0.4%

11 transportation 629 1.2%

12 communications 143 0.3%

13 infrastructure / roads 3991 7.5%

14 education 3907 7.3%

15 housing 531 1%

16 electricity 2548 4.8%

17 water supply 4154 7.8%

18 orphans/street children/homeless children 139 0.3%

19 services (other) 706 1.3%

20 health 5401 10.1%

21 aids 20 0%

22 sickness / disease 87 0.2%

23 crime and security 3173 5.9%

24 corruption 1756 3.3%

25 political violence 137 0.3%

26 political instability/political divisions/ ethnic tensions 447 0.8%

27 discrimination/ inequality 343 0.6%

28 gender issues / womenâ€™s rights 214 0.4%

29 democracy/political rights 676 1.3%
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30 war (international) 18 0%

31 civil war 333 0.6%

32 agricultural marketing 415 0.8%

33 climate change 111 0.2%

34 covid-19 232 0.4%

180 internally displaced 9 0%

1500 pollution 6 0%

1680 drug abuse 72 0.1%

9995 other responses 259 0.5%

9996 no further reply 4430 8.3%

 

Q45PT2OTHER: q45pt2other. mip - 2nd response (verbatim other)

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 7258     
Type: Discrete      Width: 224      Range: -      Format: character     

 

Q45PT3: q45pt3. most important problems - 3rd response

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -1 - 9996      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 management of the economy 3429 6.4%

2 wages, incomes and salaries 912 1.7%

3 unemployment 4488 8.4%

4 poverty/destitution 1994 3.7%

5 rates and taxes 485 0.9%

6 loans / credit 389 0.7%

7 farming/agriculture 1268 2.4%

8 food shortage/famine 1731 3.2%

9 drought 285 0.5%

10 land 220 0.4%
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11 transportation 659 1.2%

12 communications 204 0.4%

13 infrastructure / roads 3883 7.3%

14 education 3993 7.5%

15 housing 591 1.1%

16 electricity 2401 4.5%

17 water supply 3076 5.8%

18 orphans/street children/homeless children 163 0.3%

19 services (other) 736 1.4%

20 health 5214 9.8%

21 aids 30 0.1%

22 sickness / disease 109 0.2%

23 crime and security 2813 5.3%

24 corruption 1692 3.2%

25 political violence 129 0.2%

26 political instability/political divisions/ ethnic tensions 356 0.7%

27 discrimination/ inequality 411 0.8%

28 gender issues / womenâ€™s rights 253 0.5%

29 democracy/political rights 747 1.4%

30 war (international) 13 0%

31 civil war 208 0.4%

32 agricultural marketing 403 0.8%

33 climate change 127 0.2%

34 covid-19 207 0.4%

180 internally displaced 0 0%

1500 pollution 7 0%

1680 drug abuse 38 0.1%

9995 other responses 366 0.7%

9996 no further reply 9414 17.6%

 

Q45PT3OTHER: q45pt3other. mip - 3rd response (verbatim other)

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 6575     
Type: Discrete      Width: 224      Range: -      Format: character     
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Q46A: q46a. handling managing the economy

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very badly 23101 43.2%

2 fairly badly 14780 27.7%

3 fairly well 11655 21.8%

4 very well 2679 5%

8 refused 72 0.1%

9 don't know / havenâ€™t heard enough to say 1157 2.2%

 

Q46B: q46b. handling improving living standards of the poor

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very badly 25969 48.6%

2 fairly badly 14793 27.7%

3 fairly well 9788 18.3%

4 very well 2159 4%

8 refused 44 0.1%

9 don't know / havenâ€™t heard enough to say 691 1.3%

 

Q46C: q46c. handling creating jobs

Data file: afr39-2021-2023-v1
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Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very badly 28839 54%

2 fairly badly 12836 24%

3 fairly well 8561 16%

4 very well 2378 4.4%

8 refused 42 0.1%

9 don't know / havenâ€™t heard enough to say 788 1.5%

 

Q46D: q46d. handling keeping prices stable

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very badly 33893 63.4%

2 fairly badly 12722 23.8%

3 fairly well 5149 9.6%

4 very well 1175 2.2%

8 refused 31 0.1%

9 don't know / havenâ€™t heard enough to say 474 0.9%

 

Q46E: q46e. handling narrowing income gaps

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very badly 28598 53.5%

2 fairly badly 15385 28.8%

3 fairly well 6921 13%

4 very well 1455 2.7%

8 refused 47 0.1%

9 don't know / havenâ€™t heard enough to say 1038 1.9%

 

Q46F: q46f. handling reducing crime

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very badly 20487 38.3%

2 fairly badly 11850 22.2%

3 fairly well 14962 28%

4 very well 5320 10%

8 refused 56 0.1%

9 don't know / havenâ€™t heard enough to say 769 1.4%

 

Q46G: q46g. handling improving basic health services

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very badly 16355 30.6%

2 fairly badly 13815 25.8%

3 fairly well 18665 34.9%

4 very well 3997 7.5%

8 refused 35 0.1%

9 don't know / havenâ€™t heard enough to say 577 1.1%

 

Q46H: q46h. handling addressing educational needs

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very badly 14772 27.6%

2 fairly badly 12409 23.2%

3 fairly well 19769 37%

4 very well 5742 10.7%

8 refused 37 0.1%

9 don't know / havenâ€™t heard enough to say 715 1.3%

 

Q46I: q46i. handling providing water and sanitation services

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very badly 19208 35.9%

2 fairly badly 12614 23.6%

3 fairly well 15939 29.8%

4 very well 5158 9.7%

8 refused 35 0.1%

9 don't know / havenâ€™t heard enough to say 490 0.9%

 

Q46J: q46j. handling fighting corruption

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very badly 22002 41.2%

2 fairly badly 13698 25.6%

3 fairly well 12296 23%

4 very well 3349 6.3%

8 refused 88 0.2%

9 don't know / havenâ€™t heard enough to say 2011 3.8%

 

Q46K: q46k. handling maintaining roads and bridges

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     



Afrobarometer Survey 2021-2023

163

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very badly 19082 35.7%

2 fairly badly 11746 22%

3 fairly well 16361 30.6%

4 very well 5515 10.3%

8 refused 43 0.1%

9 don't know / havenâ€™t heard enough to say 697 1.3%

 

Q46L: q46l. handling providing a reliable supply of electricity

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very badly 18357 34.3%

2 fairly badly 10365 19.4%

3 fairly well 17062 31.9%

4 very well 6782 12.7%

8 refused 43 0.1%

9 don't know / havenâ€™t heard enough to say 835 1.6%

 

Q46M: q46m. handling preventing or resolving violent conflict

Data file: afr39-2021-2023-v1

Overview

Valid: 53444      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: -1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-1 missing 0 0%

1 very badly 13390 25.1%

2 fairly badly 13753 25.7%

3 fairly well 19140 35.8%

4 very well 4977 9.3%

8 refused 78 0.1%

9 don't know / havenâ€™t heard enough to say 2106 3.9%
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